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Budapest, jan. 30.
A Konstantinápolyi, tárgyalások, mint ezt egyéb­

iránt a dolog természete is magával hozza, csak 
igen lassan folynak. A bolgár kormány ttúliul adta 
már azokat az engedményeket, a melyekre haj­
landó. Bevesz az ellenzékből a regensségbe egy, a 
kormányba pedig két tagol, de kiköti, hogy elfo­
gadható trúnjelültet ajánljanak. Ezzel szemben az 
orosz programm, mely szintén tárgyát képezi a 
konstantinápolyi alkudozásoknak, körülbelül igy 
hangzik : A bolgár regensség orosz értelemben vál­
tozzék ál, s akkor Oroszország visszavonja a min- 
gréliai herezeg jelöltségét: uj szokványé választas­
suk, melynek aztán Oroszország — miután előbb a 
hatalmak hozzájárulásáról bizonyságot szerzett — 
más trónjelöltet log ajánlani. Hz valószínűleg Leuch- 
tenberg György herczeg lesz, kiről félhivatalosan ki is 
jelentették már orosz részről, hogy ép úgy kvalili- 
kálva van a bolgár trónra, mint a mingréliai 
herczeg. Az nj fejedelem egyúttal Kelet-Rumélia 
kormányzója is lenne. Oroszország nem avatkozik 
bele az ország helkormányzatába, s a hadügymi­
niszter kivételével valamennyi miniszter bolgár lesz. 
A hadügyminiszterségve s néhány főbb parancsnoki 
állásokra Oroszország orosz tiszteket nevez ki. A 
többi lőtisztek s ezred- és zászlóalj-parancsnokok 
bolgárok lesznek: de bizonyos időre, azaz kél-há- 
rom évre nagyobb szánni fiatalabb orosz tisztet 
itndelnek Bulgáriába, hogy segítve legyen a tiszt- 
hiányon. — Az orosz követelések ennyire eltérők 
lévén a bolgár engedményektől, alig várhatni, hogy 
egyhamar eredményre vezetnek a tárgyalások. A 
Temps egy bécsi távirata szerint nem is igen van­
nak kedvező kilátásaik. A hatalmak csak általános­
ságban adtak képviselőiknek utasításokat, hogy a 
békülékenység szellemében keressék a legjobb meg­
oldást Oroszország kielégítésére.

Szófiában egyébiránt, mint onnan jelentik, nyu­
godtan néznek e tárgyalások elé. Az az elismerés, 
melylyel a kormány köré csoportosuló bolgár több­
ség kifogástalan magatartásának csaknem az összes 
európai kabinetek adóztak, bizonyos önérzetet kel­
tett bennük s megerősítette őket. abban az elhatáro­
zásban, hogy bár lehetőleg tekintetbe óhajtják venni 
az orosz kívánalmakat, hívek maradnak az eddigi 
program mhoz. Ismerve azonban Oroszországnak a 
maga föltételeihez való ragaszkodását, a bolgár kor­
mánykörükben el vannak készülve arra, hogy a 
megoldás még sokáig fog magára váratni. Kiadták 
a jelszót: kormányozzunk csak nyugodtan tovább, 
ne tűrjünk rendzavarást, mi várhatunk.

A német sajtó, mióta a figyelem a franczia hadi 
"készülődésekre irányult, komolyan veszi ezeket s 
különös fontosságot tulajdonit Boulanger franczia 
hadügyminiszter személyének, mint a kit, békés nyi­
latkozatai daczára a revanche-eszme megtestesülé­
sének tekintenc-k. A Norddeutsche Alig. Zeitung leg­
újabban szó szerint közli a Strassburger Rostnak 
egy czikkéí, mely kétségbe vonja a Tempsnak azt 
a kijelentését, hogy az uj franczia barakkok, me­
lyeknek külföldön olyan nagy jelentőséget tulajdoní­
tottak, csupán a territoriális sereg számára valók, s 
utal arra, hogy a barakkok helyéül kiszemelt Sainl- 
Dieu, Corcieux, és Gerardmer helyiségek stratégiai 
támadó-vonalat képeznek, mely déli irányban Bel- 
forttal folytatódik. Ennélfogva tehát jelentékeny had­
erő-szaporításról van szó a határon, miként ezt 
Boulanger tábornok tervezi. — A Kreuzzeitung je­
lenté-e szerint a birodalomgyiilés márczius lü-ike 
előtt nem fog összeülni.

Budapest, január 30.
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága Zsigmondy 

Vilmos elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá 
vette a közlekedésügyi miniszter előterjesztését a vas­
úti szakoktatás njjászervezése s Budapesten egy 
vasúti tisztképzö tanfolyamnak felállítása tárgyában.

Lukács László előadó kiemelve, hogy a vasúti 
szakoktatás jelenlegi módszere se az elmélet, se a gya­
korlat igényeinek nem felel meg, ismerteti a miniszter 
állal konteinplált újjászervezés főbb elveit s a vasúti 
tisztképzö tanfolyamnak az előterjesztésben foglalt sza­
bályzatát, s tekintettel nz intézmény nagyfontosságu 
ezéljára s a helyes alapra, melyre az fektetve van, el­
fogadásra ajánlja az előterjesztést.

Belfy helyesli az eszmél s előnyt Iát abban is, hogy 
ennek folytán egyöntetűség lesz a vasúti tisztek minö- 
sültségében; kérdi azonban, vajon nem lehetne-e e 
czélt a műegyetem keretén belől talán még jobban el­
érni, mert e nélkül attól tart, hogy később ez intézmény 
sokkal többe fog kerülni.

Baross miniszter kiemeli a szóban forgó intézkedés 
nagy fontosságát a vasúti szolgálat szempontjából,, s 
Belfy kérdésére válaszolja, hogy maga is gondolt arra, 
vajon nem lehelne-e ezt akár a műegyetemmel, akár a 
jogi egyetemmel összekötni, de arra a meggyőződésre 
jutott, Imgy ennek külön praktikus szempontból szerve­
zendő tanfolyamnak kell lennie, a mely minden pályára 
készülő iíjakból toborozza a maga nemzedékét. Tényleg 
alkalmazott vasnti tisztviselők lesznek megbízandó!; a 
tanári tiszttel s ehhez vannak alkalmazva a fizetések is. 
Szóló legczélszeriibbnek s legolcsóbbnak ezt a módoza­
tot tartja, megjegyezve, hogy a tervezett költség jóidőre 
mindenesetre elegendő leend.

Bnyeili Lukács helyesli a tisztképzö tanfolyam felál­
lítását, kérdi azonban, mily terjedelmű lesz a tanfolyam 
s mily előképzettség igényelletik ahhoz, hogy valaki fel­
vétessék? Szóló nem helyesli azt, hogy a miniszter ez­
után is gyakorolhassa a minősítés alóli felmentés ke­
gyelmi jógát s azt sem, hogy a magán vasutaknak a 
vizsgálatoknál s a bizonyítványok kiállítására nézve 
beavatkozás engedtessék.

Andrnssy Manó gr. szeretné, ha ezen iskola megta­
nítaná a vasúti alkalmazottakat a tartózkodásra attól a 
határtalan nyerseségtől, a melyet a közönség irányában 
tanúsítani szoktak.

Baross miniszter válaszolja Enyedinek, hogy nz elmé­
leti tanfolyam liz hóra fog terjedni, előzetesen azonban 
az illető legalább három hónapig valamely vasútnál 
gyakorolni tartozik magát s csak azután bocsáttatik ké­
pesítési vizsgára, a mely minden vasútnál jogé rejti lesz; 
A mai körülmények közt minden egyes vasút maga képz. 
a maga utónemzedékét; a súlypont arra fektetendő, hogy 
a vasúti szolgálatba lépni óhajtó ifjak egyöntetűig meg­
szerezzék az ahhoz szükséges előfeltételeket s e tekintetben 
a minisztérium minden szükséges segédeszközről gon­

doskodni fog. Az egyes vasutak csak n részükről be­
rendelt s náluk szolgálatra hivatott egyénekkel szem­
ben fognak befolyást gyakorolni; előrelátható azonban, 
hogy ezzel csak a legritkább esetekben fognak élni. Az 
u. n. kegyelmi jog a már alkalmazva levők szerzett 
jogaira vonatkozik ; jövőre nézve nem lesz joga a mi­
niszternek ily mentességet megengedni. A tanfolyamot 
szól.i szeptember I -ével szándékozik életbe léptetni.

A bizottság ezek után az előterjesztést elfogadja.

, Becsből távirjúk mai kelettel a B. C.-nak: Tisza 
Kálmán miniszterelnök ma délelőtt hosszabb ideig 
értekezett Rothschild Albert báróval. Délután 1 — 1 
óráig ö felsége elnöklete alatt közös miniszteri érte­
kezlet volt, a melyen resztvettek: Kálnokv gr., Bylandt 
gr.. Kállay közös miniszterek, továbbá Tisza minisz­
terelnök, Szapáry gr. pénzügyminiszter, Kejérváry br. 
honvédelmi miniszter, Taalíe gr. miniszterelnök, Dn- 
najevszki pénzügyminiszter és Welsersheimb gr. 
osztrák honvédelmi miniszter. — A még függőben 
levő kiegyezési kérdésekre vonatkozóin" még ma 
sem egyenlítették ki valamennyi difjcrencziát. — 
Mind a kél törvényhozás elé legközelebb törvényja­
vaslatul. terjesztenek, ti népfelkelés szervezete költ­
ségeinek fedezéséről. — Tisza, Orczy báró, Szapáry 
gr. és Széchenyi miniszterek ma este visszautaztak 
Budapestre. Fejérváry br. honvédelmi miniszter való­
színűleg még holnap Becsben marad.

VIDÉK.

Újvidék, jan. 80. (0. K.) .Móricz Pál, Újvidék város 
újonnan választott országgyűlési képviselője ma tartotta 
programmbeszédét a nagy számban egybegyült polgárság 
előtt. Beszédében a többi közt igy szólt: A fúziónak 8 
fontosokból kellett megtörténni. 1-ör a 48-iki alkotmánynak 
a jogegyenlőség nagyelve alapján leendő kiegészítése: 2-or az 
Ausztria által történendő újabb kiegyezés sikeres keresztül­
vitele s az állam megrendült Intelének helyreállítása, 
és 3-or az államháztartás rendezése tekintetűből. A 
kormányelnök azon Ígéretének, melyet a miniszté­
riumba való lépése alkalmával telt, törvényhozási és 
adminiszlrácziónális szempontokból eleget tett. A másik 
igen fontos feladala volt, mint mondám, a Tisza kor­
mánynak az Ausztriával való kiegyezés ; nehéz feladat 
volt nz akkor, a hitel ama tünkre ment állapotában, s 
azon áramlattal szemben, mely akkor az ausztriai kor­
mányt és az uralgó többséget körülvette, — mintha 
csak élelli.dúl liarezot akartak volna újra kezdeni Ma­
gyarország ellen, fellovnlták az osztrák nemzeti bankot, 
azok részvényeseit cllentállásra ösztönözték, a minden 
alkalommal Magyarország megterheltetésének szükséges­
ségét prédikálták. Kétszerkellelt lemondani kormányunk­
nak, hogy fontosabb ezéljait elérhesse, de utoljára a létre­
jött kiegyezés, mely 10 letűnt év után Ítélve,sem Ausztriának, 
sem Magyarországnak megkúrosodásál nem okozta, sem 
oda át, sem itt nem következtek be azon jóslatok, melyek 
úgy az egyik,mint a másik félnek tönkremenetelét hirdet­
ték. A harmadik legfontosabb feladat a megrendült ál­
lami hitel helyreállítása, a pénzügyek rendezése az ál­
lamháztartásban a sulyegyen teljes helyreállítása. Miként 
látják, ezen íl-ik tétel magától bárom részre oszlik. 
Akár az okozta az állami hitel napról-napra való növe­
kedését, hogy a külföld bízott a szabadelvű párt tömült- 
ségében, akár az, hogy még jobban bízott vezérében a 
miniszterelnökben; akár a kormány állandósága min­
denütt bizalmat kelt, vagy akár együtt mindezen három 
körülmény, de hogy az államidtól megszilárdult, azt 
szofizmákkal elülni nem lehet. Mi a pénzügy rendezett­
ségét illeti, hát uraim oly nagy konverzió, mini a 6 
százalékos arany renlének 4 százalékossal való önkén­
tes kicserélése, zilált pénzügyek közöli lehetetlen 
lett volna, és ezt uraim, én állítom, ki a ielen pénz­
ügyi politika lassú proczedurájával soha megelégedve 
nem voltam. Hogy az államháztartásban a suly­
egyen helyre nem állíttatott, az tény, s hogy a 
szabadelvű párt jövője ezen nagy kérdéssel válhatatlan 
kapcsolatban áll, az is elöltem kétségtelen. Ezen fontos 
oknál fogva uraim én úgy ítélem meg jelenben a dol­
gokat, hogy egy rendezett államháztartás biztosságot 
nyújt az állam minden néven nevezendő szolgájának. 
Szép jövőt megnyugvást adófizető polgárainak, s tartós­
ságot biztosit magának az államnak, azért én teljes 
erőmből azon fogok törekedni, hogy ezután kerüljük el 
a félrendszabályokal, mert a hosszas rendezési procze- 
dura alatt a nemzet elveszti Iliiét a sikerben, elfelejti 
nz előző kormányok hibáit, s különben is a hosszú idő alatt 
a jelen változó politikai körülmények közölt véletlen 
közbejött események által halomra döntetnek a szebb­
nél szebb tervek, azért mindent cl fogok követni arra, 
hogy gyorsan sikert mutathassunk fel, nem fogunk 
kíméletet ismerni, addig lógjuk ereszteni a metsző 
kési, hogy egy vágással eltávulithassuk a bajt, mely 
kisebb nagyobb mértékben homályt borit a Tisza 
kormány nem kiesinyelhelü számos sikereire, s meg 
vagyok győződve, hogy a nemzet meggyőződve az 
eredményről, szívesen fog fizetni, mert e sikertől függ 
jövője. Beszéde befejezésében igy szólt: A magyar állam­
eszmének érvényesítésére törekvő miniszterelnükimkck 
én egy veterán katonája vagyok, — katonája, duzzogás 
nélküli követője, leghensübb meggyőződésből. Önök tud­
ták eztsengem mégis megválasztottak, — nagy örömmel 
tölté el az én lelkemet; nagy ürömmel, nem magamért, 
nem a kiváló megtiszteltetésért, ■— nem, bármennyire 
becses az utóbbi elültem, de azért, mert az én megvá­
lasztásomban, itt hazánk végvidékén, Újvidéken, hol mint 
a mesterien alkotott csokorban, úgy elhelyezkedtek a 
különböző nemzetiségek, engem, a stokk magyart, 
ki csak nehezen beszélem a német nyelvet is, 
a többi nemzetiségekkel érintkezni sem tudok, — 
mégis megválasztottak; ez uraim, egy nagy poli­
tikai haladás, nagy előjel, hogy el fog jönni az 
az eset, a kor, a hol a magyar állam különböző test­
vér népei a szabadság, a jólét ösvényén egymás mel­
lett küzdve haladva, meg fogiák egymást érteni. Uraim! 
Hazánk nagy fia Kossuth Lajos monda azt egy alka­
lommal, hogy mi magyarok a szabadság aranyszálait 
soha kezeinkből ki nem eresztettük, és ezen szabad­
ságol, melylyel mi bírtunk, megosztottuk hazánk népei­
vel mindenkor. Midőn ez az alkotmány arisztokratikus 
volt, akkor számos megyében az orosz, oláh vagy hor- 
vál nemesség uralta a politikai helyzetet, s mi magyarok 
azon megyékben hűkén tűrtük az ily helyzetei, mert az 
az alkotmányos helyzet volt. Es azért uraim, mert én 
iiive vagyok az én generálisom nemzetiségi politikájá­
nak, az nem azt teszi, hogy mi ellenségei vagyunk a 
nem magyar nemzetiségeknek.

A délmagyarországi ellenzék 
szervezkedése,

Temesvár, jan. 80. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A délmagyarországi mérsékelt ellenzéki párt- 
férfiak elhatározták, hogy az ellenzéki eszméknek a dél­
vidéki megyékben minél nagyobb sikerrel való terjesz­
tése e.zéljából szervezkedni fognak s e végből a mai 
napra nagy párlgyülést hívlak össze Temesvárra. Ez al­
kalomból a három délmngynrországi vármegye méltóan 
képviselve volt. Az országgyűlési mérsékelt ellenzéki 
párt vezére Apponyi Albert gr. is leutazott Budapest­
ről e pártgyülésre s kíséretében lejöttek még ifj. 
Ábrányi Kornél, Zsclénszky Róbert gróf képviselők 
és Oreesálc Károly, a Budapester Tagblatt szer­
kesztője. A fényes eredménynyel megtartott pártgyülésen 
több mint kétezer ember vett részt, a bárom déli vár­
megye minden vidékéről. Délelőtt, a közgyűlést meg­

előzőleg, Pattyánszky Elek elnöklete alatt párlértekez- 
let volt.

A városi \ igadó termében délután megtartott párlgyü- 
lc;en Pattyánszky Elek a jelenvollakkal tudatta, hogy 
Apponyi Albert gróf, ilj. Ábrányi Kornél és Zsclénszky 
gróf orsz. képviselők, továbbá (Irecsák Károly szerkesztő 
lejöttek a pártgyülésre Budapestről. A vendégeket bal 
lagu küldöttség hívta meg a gyűlésre. Steiner Ferenez 
üdvözölte Apponyit.

Pattyánszky hosszabb beszédben visszatekinteti a 
múlt év eseményeire s kifejté, bogy a jelen pártgyülés- 
nek az a czélja, hogy határozzon fölötte, mily irányban 
lépjen a párt akeziúba a közelgő választások alkalmával. 
A délelőtt tartott szűkeid) körű értekezleten elhatározta­
tott, hogy a párt minden kerületben állít jelöltet, egy­
előre azonban még nem tartja szükségesnek az illető 
kerületek megjelölését, a választókra bízván, hogy az 
akeziót már most megkezdjék.

Apponyi Albert gróf erre zajos éljenzés között a 
szónoki emelvényre lépett s hosszabb, nagy hatású be­
szédben fe jtette ki politikai vezérelveit. A pénzügyi hely­
zet eeselolésével kezdte beszédét a megjegyzi, hogy ü 
ugyan a logika szabályaival nem tudja megegyeztetni, 
hogy az a kormány biznssék meg az orvoslással, mely­
nek hibái a bajt okozták : de ha már n többség igy 
akarta, a legkevesebb, a mit n kormánytól követelnie 
kellett, az lett volna, hogy a Kibontakozás útjait világo­
san megjelölje. Anule a kormánynak egész pénzügyi 
programmja, úgy látszik, ebből áll : «többségem van, 
tehát maradok.» Ez állapot a többségre nézve alig lehet 
nagyon lélekemelő. Igaz, hogy a takarékosság és a fo­
gyasztási adók kihasználása említetten a kormány részé­
ről; de ezeket nem igen lehet komolyan venni, midőn a 
kormány oly luxuskiadásokat, milyen az orszúgház épí­
tése, a inai pénzügyi helyzet melleit is folytatni kíván, 
és a miniszteri és föispáni nyugdijak, meg főispáni tit­
károk behozatala által az állam költségeit szaporítja.

A fogyasztási adók kihasználásának alapfeltételét pe­
dig az Ausztriával kötendő kiegyezésnél, a pénzügy- 
miniszter nyilatkozata szerint, nem akarja megvalósí­
tani. Erről a pontról a szónok a következükben bőveb­
ben nyilatkozik:

Ismételten térek vissza a tárgyra, mert szerintem 
ennek helytelen mcgoldá a a pénzügyi bajok or­
voslására irányzott minden törekvést, már csirájá- 
jában megölhet. E fölött pedig mindenesetre a 
mostani kormány és a mostani többség dönt; bár 
mit hozzanak a közelebbi választások. En tehát nem a 
magam álláspontját) hangsúlyozom, mert tudvalevőleg 
közgazdasági ép úgy mint pénzügyi szempontokból fel­
tétlenül kívánom a fogyasztási adóknak önállóvá tételét; 
hanem közeledem az adott viszonyokhoz s a kormány 
eddigi álláspontjához, a mennyire csak lehet, a végczél 
feláldozása nélkül. Még nem is a jobbat kívánom ellenfeleink­
től, hanem hazafias aggodalommal kérem őket, hogy a fel­
tétlenül rosszat, mellőzzék, kívánom, hogy előbb ne kötelez­
zék Magyarországot a közös fogyasztási terület fenntartására, 
mig biztosságot nem nyertek, hogy a fogyasztási adók­
nak és különösen a szesz megadóztatásának reformját, 
minőt pénzügyeink állapota követel, Ausztriával egyetér- 
tőleg eszközölhetik. Ha ez lehel igy, ám tartsák fenn a 
fogyasztási terület egységét is, de rezerválják az ország­
nak azt a jogát, liogy ellenkező esetben zárvonal 
mellett, önállóan intézkedhessen. A pénzügyminiszter 
úgy látszik, beéri azzal, hogy nincs kizárva, annak 
lehetősége, hogy Ausztriával ogyelórlöleg e téren a 
szükséges reformot létesíthetjük, még akkor is ha az 
egységes fogyasztási területet most megállapítjuk. Meg­
engedem ezt a lehetőséget, de szabad o merő lehetősé­
gekre bízni "azt, a mi nélkül, pénzügyeink rendezése s 
Magyarország csúfos bukásának elkerülése nem is kép­
zelhető ?

Es e nagy szemponttal szemben nem tarthatom ko­
molynak a pénzügyminiszter, hivatkozását a külügyi 
helyzetre. Ha Bismarc.k a német haderő gyarapítását 
kívánja, ha mi magunk a hadsereg kérdéseit nem 
bolygatjuk ezekre nézve döntő érvet képezhet a 
külügyi helyzet, söl bizonyos határok közt értem 
és elismerem a politikai szempontok bebjálszásál a 
vámterületi közösség kérdésébe is ; de nem tarthatom 
komoly dolognak azt, ha a szesz megadóztatás! kérdés 
függőben hagyását a monarchia szilárdságának meginga­
tása gyanánt akarják bemutatni, vagy a fogyasztási te­
rület elkülönítését a monarchia felbomlására vezető lé­
pésnek nevezik. Ebben a kérdésben politikai anyag 
egyáltalán nem foglaltatik és lm a politikai szemponto­
kul abba is belevisszük, ez azt a fájdalmas benyomást 
teszi, hogy ürügyek alatt a kiegyezési tárgyalások gyors 
megoldásának kényelmét ama nagy érdeknek eléje he­
lyezzük, hogy pénzügyeink rendezésére biztos alapot 
nyerjünk.

Alá szó sincs róla, hogy az állam pénzügyeit súlyos 
áldozatokkal ugyan, de Magyarország kötelezettségének 
pontos teljesítése mellett ne lehessen rendezni; lm 
azonban az említett eszköz kezeinkből kiesik ép 
az ellenkező lóg állam. Valóban bűnös künyelmüsóg 
volna Magyarországuk nem csupán pénzügyeit de becsü­
letét is lehetőségekre bízni.

Ezután áttért a miniszterelnök amaz állítására, moly 
szerint ő «a magyar állam tekintélyét és hatalmát nö­
velte kifelé és befelé.» Igaz, úgy mond, Magyarország 
ma több sulykai bir, mint talán a mohácsi vész óla 
bármikor, de ezt annak a kiegyezési miinek kell tulaj­
donítanunk, mely által alkotmányunk liolyreállitatolt. Elis­
mertettünk államnak a többi európai államok sorában, 
melyet a nemzet szivósága és Deák Ferenez bölcsesége 
vívott ki, a király és a nemzet közölt létrejött kibékülés 
erősített meg, s Tisza Kálmán előbb ellenzett, később 
pedig fejleszteni nem tudott.

De vájjon nagyobb-e Magyarország súlya o monarchiá­
ban a jelenlegi kormány alatt, mint elődei idejében volt ? 
Külpolitikánk újabb iránya, a három császár-szövetség 
a magyar befolyás emelkedését bizonyitják-e ? A kor­
mány gyengesége minden kiegyezési kérdésben nem 
épen most válik-e szembeszökővé ? Es befelé I ? Az ál­
lam tekintélyét saját polgáraival szemben az növeli, ha 
közigazgatásban és igazságszolgáltatásában megközelíti a 
pártatlanság eszményét; ha szabad és egészséges politikai 
élet lüktet a nemzetben, ha a kormány az eszmék és refor­
mok utján előbbre vezeti nz országot és egész működé­
sével jótékony befolyást gyakorol a társadalom anyagi 
és erkölcsi épségére. Ámde a jelenlegi kormány alatt 
tetőpontjára hágott nz állam összes eszközeinek leala- 
csonyilása párturalmi ezélok szolgálatába. Az igazság­
szolgáltatás, moly ebbe a járomba hajolni nem akar, 
elhanyagoltául; és sztagnál. Á közélet apathiába sülyed, 
mert annak minden oly nyilvánulásál, mely az uralkodó 
pártra nézve kényelmetlen, rendszeres üldözés által el­
fojtják. A kormány padjairól nem eszmék és irányai; 
kitűzését halljuk, de kicsinyes polémiákat és tübbé- 
kevtisbhé sikerült élezeket. A társadalomban elharapód­
zott korrupeziót és szervilizmust pedig nem én festem 
rikító színekkel, hanem maguk a kormánynak hívei.

Ily tények mo.lott a miniszterelnök dicsekvése csak 
óriási optikai csalódásból magyarázható. Mert az ő és 
pártja hatalma nagyobb mint bárkié volt 67 óta. Ó 
azt hiszi, hogy az ország hatalma és tekintélye növeke­
dett. De mi nem úgy fogjuk föl az állam misszióját és 
tekintélyét, hogy az előbbi teljesittetik, az utóbbi növe­
kedik, ha egy államférfi vagy egy párt a nemzet alkot­
mányos életének a nyakára lép. A mi ellenzéki küzdel­
münk czélja épen az, hogy megvalósuljon, a mivel a 
miniszterelnök tévesen dicsekszik, hogy t. i. az állam, 
a magyar állam, kifelé súlyban, legalább annyira gyara­
podjék, hogy pénzügyi és közgazdasági alapfeltételei 
megmentessenek s az előbb jelzett irányokban tökélesed­
vén, növelje tekintélyét s az állampolgároknak iránta való 
szereiét.

Apponyi ezután köszönetét mond az ellenzéknek eddigi 
kitartásáért s buzdítja, hogy to ább is ily híven és ki­

tartóan ragaszkodjék az ellenzéki zászlóhoz, mely végre 
is diadalra fog vezetni. Zajos helyeslés és éljenzés kö­
veit e az Apponyi gr. beszédét, melyet előbb is gyakran 
szakítottak meg a hallgatók tetszés nyilatkozatai.

Apponyi után Vue.seties indítványára ezután a párt- 
gyűlés Honinszky Nándorhoz távirati üdvözletei inté­
zett a költségvetési vita alkalmával mondott beszédéért.

Végül Grecsák Károly, a választmány nevében, hosz- 
szabb beszéddel behatóan megokolta a központi választ­
mánynak következő határozati javaslatát: «A párt- 
gyűlés elhatározza, hogy a legközelebbi választások al­
kalmával lehetőleg minden kerületben jelöltet állít föl; 
ezek megnevezését azonban ma még idő előttinek tartja. 
A központi választmány.»

A pártgyülés a határozati javaslatot egyhangúlag elfo­
gadta s a leglelkesebb hangulatban hosszas, zajos óvá- 
cziók közt ért véget.

Délben Apponyi gróf és a többi vendég tiszteletére 
bankettet rendezlek. Holnap a magyar nyelvterjesztő 
egyesület ilj. Ábrányi Kornél tiszteletére, aki az egye­
sület javára fölolvasást tavi, diszlakomát rendez.

Pif/y címezte fjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méliáztassanak.

Lapmik előfizetési ára:
egy hóra .... 1 frt 80 kr. j hat hóra................. 10 frt
két hóra . ... ti Irt (10 kr. : egész évre........... ..  20 írt
bárom hóra . . 6 Irt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 Irt 
helyett 8 írtért, félévre 4 fitért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, cziménok, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a

mn
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az elő fizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés“ kiadó - hivatalába 
(Icecskemétl-ulcza 0. szám alá) küldendők.

Az „ Egyetértés“ kiadó-hivatala.

— jan. 30.
— Személyi hírek. Rudolf Ivón örökös tegnap 

délután meglátogatta IIans Wilczck grófot., ki a múlt 
karácsony estén palotája lépcsőjén elesett s azóta 
beteg. — Rudolf trónörökös tegnap este 7 órakor 
Fii lop Coburg-Ciothír lierezoggel és Bombe'lcs gróf 
(őudvarinesterével Abazziába utazott. — Lipót Sal­
vator főherezog Becsből Grazba utazott.—Stefánia 
trónörökösné egészségi állapota majdnem teljesen 
helyreállt, nem sokára már kikocsizik. — A király­
nál tegnap este udvari ebéd volt, melyen jobbára 
mngasvangi.1 katonatisztek vettek részt. — XIII. 
Leo péipa l’aslor tanárnak, a pápák története szer­
zőjének egy breve-t küldött, elismerőleg emlékezvén 
meg a nevezeti, miiről. — Br. Miindl József lova­
gol tegnap nagy szótöbbséggel az alsóausztriai ügy­
védi kamara elnökéül választolták meg.

Nagy Frigyes porosz király levelei. Nagy 
Frigyes porosz király politikai levelezéseinek tizennegye­
dik kötetében, melyet, mint Berlinből írják, most adlak 
ki, vau néhány levél, melyet a király nővéréhez, a buy- 
reulhi őrgrófnöliüz intézett. Az 175G. év november l-én 
a következőket irta: «Ne mondják, hogy a mig egy po­
rosz él még, Németországnak nines védője.» Majd 
meg igy ir: «A jövő év el fogja dönteni a ma­
gam és az állam sorsát, de Németország szabad­
ságának sorsát is.» Sógorának Károly, braunsehweigi 
herezegnek, a ki közbenjárója voll az Angliával folyta­
tóit tárgyalásoknak, ezt irta : «Ellenségeim büszkesége, 
ügyem igazvolta és az erőlködések, melyekkel fenn 
akarom tartani magamat és fenn akarom tartani Német­
ország szabadságát, függetlenségéi, azt reméltetil; velem, 
hogy az isteni gondviselés jóra fogja fordítani ügyemet.» 
Majd megint az őrgrófnüncl; irta a következőket: «A jövő 
évben sok dolgunk lesz, de én hiszem, hogy az isten ló (og 
rántani a zavarból, ha ugyan érdemesnek tartja, liogy 
beleavalkozzél; e világ nyomorúságos ügyeibe.» Egy 
másik nővérének Amália herezognőnok ezt irta: «Itt min­
denki úgy gondolkozik, hogy nekünk vagy győznünk, 
vagy halnunk kell; ha az államban mindenki fel­
áldozza éleiét, kell, hogy az ön fivérei példát ad­
janak erre.» Egy levelében melyet ismét az őr- 
grófnőhöz intézett, többel; közt igy szól: «Ne ag­
gódjék miattam, kedves nővérem. A vágy ellen­
ségeimet fii ön foghatni, allilélaszerii erőt ád nekem. 
Sohasem éreztem magamat jobban, mint most. Ha el­
vesztem életemet, nem fogok panaszkodni, csak azt 
mondhassam mikor meghalok: «Utolsó pillantásommal 
láttam a megszaladt osztrákokat!»

— Stanley titka. Stanley a bátor afrika-kutató, ki 
Emin pasa felszabadítására vállalkozott, mint Londonból 
Írjál; végleg úgy állapította meg, bogy a Kongó-kormány 
felöl közeli i meg a körülzárolt pasát. Eddig a zanzibari 
szultán. támasztott nehézségei a terv ellen, azonban si­
került öt megnyugtatni. A mint tehát Stanley Xnnzibarbn 
érkezik, olt már készen találja kis expedicziús seregét, 
velük hajóra kel s a Kongó torkolatáig megy. Itt a 
belga király gőzöseire száll s a Kongó folyamon mind­
addig hajózik, mig ahoz a ponthoz ér, a hol megkezd­
heti műveleteit Emin fölszabadítására. E czélra pedig, s 
ez képezte Stanley titkát, a kis expcdiczió egy mitrail­
leuse-! visz magával, moly 1800 méterre hord s pnr- 
czenként 066 golyói lő ki. Stanley arra számit, hogy 
veszedelmes gépe nagy hatást tesz a benszülölleltre, ha 
látják, hogy egy aránylag kis gépezettel másfélezer mé­
ter távolból megöl egy hippopotamus!, s nem mernek 
kikötni az oxpediczióvnl.

— A honvéd legénység vacsorája. Több honvéd- 
zászlóalj tisztikara gondoskodott már arról, hogy a le­
génység meleg vacsorában részesüljön. Alint Budáimból 
Írjál; a Katonai Lapo/c-nok a lórik bonvéd-gyalog- 
fuldandár 2'óó. zászlóaljánál a legénység 1888 óta ré­
szese e kedvezménynek. A vacsora tésztanomü és főze­
lékből áll, nagyiinne^eken, a legénység élelmezése fe- 
jenkint jó adag pecsenyével és8 deczífiler borral javitta- 
lik. A gazdálkodás módja a következő: A gr. Csáky- 
uradnloin állal, melynek épületeiben a zászlóalj el van 
helyezve, a zászlóalj rendelkezésére bocsátott termőföld­
ben zöldséget, hüvelyes véleményeket s burgonyát te­
nyésztettek. A bevásárlás nagyban s igy jutányosabb 
árai; mellett történik.

— Rablógyilkosaiig. Veszprémből szonzácziós bűn­
tény hírét hozza a táviró. A város legélénkebb pontján 
a vásártéren meggyilkolták és kiiabolták özv. Manovil 
Gáspárné szül. Ungár Saroltát, a kinek a vásártéri 481. 
számú házban gabonaüzlete volt. Az cselről, mely 
Veszprém városát élénk izgatottságban tartja a követ­
kezőket távirják lapunknak mai kelettel: Veszprém vá­
rosát rablógyilkosság tartja izgatottságban. Manovil Gás­
párnál szül. Ungár Saroltát 68—70 éves özvegy asszonyt 
ma reggel a vásártéri 481. számú házban levő la­
kásán meggyilkolva találták. Ma reggel órakor Haas 
Manó és Rothauser Rudolf kereskedőknek feltűnt,

hogy özvegy Manovilné, a ki különben üzletét mái 
kova reggel ki szokta nyitni, még nem nyitotta ki azt 
Mindjárt gyanakodni kezdettek, odamentek a bollajtóliuz 
és legnagyobb meglepetésükre azt tapasztalták, hogy as 
üzlet nincsen bezárva kulcsra, csal; úgy be van hajtva 
a külső ajtó. A mini az ajtói kinyitották, a földön több 
forintot meghaladó hatosokat találtak elszúrva. Ez eléggé 
megmagyarázta nekik, hogy itt. rablás történt. Nem is 
mentek beljebb, hanem egyenesen a rendőrségre siettek 
jelentési tenni. A rendőrség megjelent a helyszínén s a 
mint az üzletbe beléptek, látták, hogy özv. Manovilné a 
zab közölt meggyilkolva fekszik. Rögtön orvosért 
küldőitek s csakhamar megjelent a helyszínén Fischer 
Béla városi és Ungár Sándor, llalassy Vilmos ésRéthy Ede 
orvosok, hogy a hullát megvizsgálják. Ekkor 8 óra reg 
gél voll. A vizsgálat alkalmával konstatálták, hogy a 
fejen ö—6, nem egészen tompa eszközzel ejtett vágás 
van, s egy derékszögű, mintegy 8 cmnyi a jobb halán­
tékon, a mely illés oly nagy mérvűnek látszik, liogv 
magában véve is halált okozhatott. A nyakon jobbfelül 
éles eszközzel ejtett, mintegy 8—9 cmnyi vágás van, 
mely egészen a gerinczig terjed s ezen állal történt az 
elvérzés is, mely mintegy ü—G perezig tarthatott. Az 
orvosi vélemények szerint a gyilkosság tegnap délután, 
vagyis estefelé 6—7 óra között történhetett, azt azon­
ban a 3 órakor megtartott bonczolás alkalmával fog­
jál; hitelesen eldönteni. Ozv. Manovilnét igen taka­
rékos asszonynak ismerték. Egyszerűen élt s je­
lentékeny vagyona melleit is, cselédet nem tartott. 
Ismerősei és rokonai többször intettük, hogy fogad­
jon cselédet, valamint arra is figyelmeztették, hogy 
üzlelzárás után senkinek se nyissa ki az ajtót. Mano­
vilné ugyanis azzal a rossz szokással birf, hogy akárki 
zörgetett, hogy zabol vagy gabonát akar venni, felnyi­
totta és kiszolgált. De a figyelmeztetésekre nem hajlott 
s rósz szokásának áldozatává is lelt. Tegnap, szombaton 
d. II. ó órakor Hegyi Lujza varrónő hazavillc újdonatúj 
ruháját, amit Manovilné fel is próbált. Ezután a varrónő 
eltávozott. Manovilné vallásos nő volt s ebből magya­
rázható meg, hogy szombaton üzlete zárva volt; este 6 
félhet óra között, mikor már az ünnep elmúlik, ha jöttek vá­
sárolni és zörgettek, kinyitott és kiszolgált az illetőnek. 
Most is úgy történt a dolog, hogy valaki zörgetett, mire 
a boltajtót kinyitotta. A rabló zabol kéri. Az asszony 
ki akarta szolgálni » bement a «vevővel» a harmadik 
szobába, ahol a zab voll. Iígy két lapáttal veteti a 
mérlegbe, midőn a rabló tompa eszközzel halántékon 
vágta. E vágásra hanyallaesotl és a fejéhez kapott 
mindkét kezével. Ekkor a rabló még 5—6 csapást mért 
a gyámoltalan asszony fejére, ennek következtében 
ujjai is üs-zo lettek vagdalva, de még védekezhetett is 
s igy kezéről a bőr levernie!I. De ezzel sem elégedett 
meg a rabló, hanem egy éles eszközzel a szerencsétlen 
nyakán S—,9 czlmnyi sebet ejtett, minek következté­
ben ő—ü perez múlva elvérzett. Ekkor a rabló 
eloltotta a gyertyát s várt, inig a szomszédok nyuga­
lomra térnek s csendes lesz a vásártér. Fél 7 lehetett 
mikor Vaczkó József és Síréit Sámuel zabért odamen- 
lek, zörgettek, de nem jött ki senki, tehát eltávoztak. 
Mikor a rabló biztosnak érezte magát, hozzálátott a 
szekrények feltöréséhez süléiben. Feltörte a szoba egyik 
szekrényét, honnan több értékes tárgyat, ékszereket el­
vül, a boltfiókban is volt nagyobb összegű pénz. Mint 
ismerősei mondják, mindig volt 4—500 Irtja a boltfiúk- 
jában. Ennyi leheléit most is. A rabló, midőn a fatálból a 
pénzt kidöntötte magának, 14 frlnyi balos a földre szó­
ródon, a mi jelentékeny zajt csinálhatott. Ezekután a 
holtajtón a rabló kiosont, maga után azt behajtotta 
eltávozott. Ez ideig semmi nyoma. A vizsgálatot Köves 
János vizsgálóbíró tartotta, mely alkalommal talállak a 
szobában egyik fiúkban 400 frt készpénzt s 5000 frtnvi 
váltói. Az esetről özv. Manovilné fileslvérél, ki Zágráb­
ban lakik, táviratilag értesítenék. A nyomozást szigorral 
megindították, ozideig azonban semmi eredmény. Minden 
körülmény arra mulat, hogy a rablógyilkos ismerős volt 
A szerencsétlen asszonyt igen sokan sajnáljál; s tisztel­
ték, mert lisztes öregasszony volt. Férje két éve ball meg 
104 éves korában.

— Öngyilkossá.'» a temetőben. Veszprémből írják 
lapunknak mai kelettel: Veszprém városa egyszerre két 
szenzácziős esemény színhelye. Az egyik egy' vakmerő­
séggel végrehajtott rablógyilkosság, melynek az özvegy 
Manovilné esett áldozatul, a másik pedig Dobos Márton 
pcrcmartoni molnármester öngyilkossága. Ez utóbbi eset 
részletei a következők: Dobos Márton tehetős molnár- 
mester 15 évig házasságban élt Sipos Annával, Szabó 
József vilonyai molnármester nevelt leányával. A házas­
felek eleinte» boldogul éllek, de később a viszonyt 
megzavarta a férjnek neje hűségébe vetett bizalmatlan­
sága. Gyanakodott rá, s két évvel ezelőtt feljelentést is teli 
a törvényszéknél, a hol azt adta elő, hogy a felesége meg 
akarta mérgezni. A vizsgálat nem derített kisemmit, s a felje­
lentést alaptalannak mondták. Ettől kezdve Dobos Már­
ton nem érezte magát boldognak. Két gyermekét, kik 
közül nz egyik a normális iskolába, a másik a gimná­
zium 1-ső osztályába jár, igen szerette. — Az utóbbi 
időben némi búskomorság is vett rajta erőt s többször 
mondta ismerőseinek, hogy öngyilkos lesz. Tegnap reg­
gel hazulról Veszprémbe jött s egyenesen az alsóvárosi 
temetőbe ment, a hol többen látták öt 9 óra körül gon­
dolatokba merülve járkálni. A kórháznál kutat ásó mun­
kások látták, amint Dobos egy márvány sírkőre nyomott 
papírra valamit ir, de e körülmény nem tűnt fel előttük 
gyanúsnak. Úgy 10 óra felé járhatott az idő, midőn egv 
lövést hallottak a szomszédban dolgozó munkások el­
dördülni. Rögtön odasiettek s olt találták Dobos Mártont 
egy sirlmnton szivenlőve, mellette egy kis ötlövetű 
revorvcrrel. Az cselről rögtön jelentést teltek a 
rendőrségnél s csakhamar megjelent a városi orvos a 
rendőri közegekkel, de csak a halált vehették jegyző­
könyvbe. Öngyilkossága elölt uj öltönyt öltött magára, 
magához vette ékszereit. Elment volt neje nevelőanyjá­
nak sirhalmára, kigombolta ruháját, a revolvercsövet 
erősen szivére nyomta, a lövés eldördült, a szerencsét­
len ember halva rogyott össze. A golyó egyenesestül a 
szivet találta s rögtöni halált idézeti elő. Holttestét a 
temető halottas-házába szállították s ma temették el. 
Dobos Márton tekintélyben álló molnár-meslerember volt 
Percmártonban, középszerű vagyonnal rendelkezett. Ta­
lállak nála egy aranyórát, lánezczal, ujjún aranygyűrűk 
s ingében aranygombok voltak. Zsebében egy irónnal irt 
ezédula volt, melyen barátaitól, ismerőseitől és gyermei- 
keilül búcsúzik cl röviden.

— Utonállók az erdőben. Mini a Tribuna írja, e 
hó 26-án egy resinári román embert búrom szász le­
gény megtámadott n Nagyszeben közelében levő erdő­
ben és addig ütötte verte azt, mig elvesztette eszméle­
tét. Az uionállók aztán levetkőztették a román embert 
és ruhájával együtt elvitték annak 3U0 Írtját. A megtá­
madott c.gy idő múlva eszméletre tért és nagynehezen 
elment Resinárba, a hol a csendőrségnél rögtön jelen­
tést tett az esetről. Az utonállóknt már el is fogták és 
átadták a nagyszebeni kir. ügyészségnek.
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— A berlini magyarok ünnepe. Berlini tudó­

sítónk táviratozza a következüket: A berlini magyar 
egyesület ma fényesen ünnepelte meg fenállásának negy­
venedik évfordulóját. Vilmos császár az egyesületnek, 
a jótékonyczélu matinéé rendezése végett, az egész 
operaházat rendelkezésére bocsátotta. A matinéé 
legszebben sikerült. Az operaház előkelő közön­
séggel telt meg, melynek sorai közt a berlini ma­
gyarságnak szive-java s számos-" német ' kitűnő­
ség volt látható. JVeyt rendkívül meleg fogadás­
ban részesítették s művészi játéka zajos tetszésben ré­
szesüli. Auguszta császárné meleg hangú levelet inté* 
zeit dr. Horváth lovaghoz, az egyesület elnökéhez, a 
mely levélben elismerését fejezi ki az egyesület köz­
hasznú tevékenységéért. A levélhez nagyobb összeget 
mellékelt a császárnő a magyar egyesület javára.

—Haan udvari tanácsos balesete. Pécsből Írják: 
Haan Frigyes báró, udvari tanácsos tegnapelőtt este fél 
7 órakor olyan szerencsétlenül esett le az uj városház 
lépcsőjéről, hogy fején több sérülést és agyvelörázkó- 
dást szenvedett. Haan bárót, a ki 83 éves, elvitték egy 
közeli rendörszobába, a hol egy orvos segélyben részesí­
tette. Unnan a szerencsétlen üreg embert hazavitték la­
kására.

— Megtámadott végrehajtói:. Zágrábból Írják: 
Néhány vuksinsipáki parasztot falopásérl nemrég na­
gyobb pénzbírságra ítéltek. A parasztok ezt a bírságot 
többszöri figyelmeztetés után sem fizették meg, amiért a 
napokban egy végrehajtó-bizottság elment hozzájuk négy 
zsandár kíséretében. Hanem mikor az egyik paraszt istál­
lójából kihajtottak egy tehenet, összecsődült az egész falu 
népe és meg akarta támadni a végrehajtókat. Ki vasvillával, 
ki fejszével, ki meg más szerszámmal volt felfegyver­
kezve. A falubeliek éktelen orditozást vittek végbe. Egy 
euhanezot az egyik zsandár lábon szúrt szuronyával. 
Erre a lárma még nagyobb lett. A parasztok kijelentet­
ték, hogy inkább meghalnak, semhogy jószágukat elvinni 
engedjék. Ekkor a polgármester ráparancsolt a csendő­
rökre, hogy Jöjjenek a parasztokra. Ezek azonban ezt 
nem tartották tanácsosnak és igy a végrehajtók kényte­
lenek voltak eredmény nélkül elmenni.

— Eltűnt anya és flu. Becsből Írják : Egy Mayer 
Róza nevű, csehországi születésű, 52 éves asszony és 
annak fia, .Mayer Károly pinezér e hó 25-ike óta nyom­
talanul eltűntek. Attól tartanak, hogy az anya és fia ön­
gyilkosságot követtek el. A meginditott vizsgálatnak eddig 
még nincs eredménye.

— Tigris támadás. A Courrier d'Haiphong decz. 
12-diki száma írja: Egy katonai őrjárat alkalmával 
Juang-Yen kornyékén tigris támadott meg és ült meg egy 
tonkingi katonát. A szemtanuk nagy lármát csaptak, 
mire a tigris megfutott, de nem messze ment, megállt s 
újra visszatért s egy másik katonára rohant. A katona 
oldalfegyverével kétszer a tigrisre vágott, mire a tigris 
újra megszaladt. A katona utána lőtt, de nem találta.

— Tűz a bécsi Burg-szlnházban. A bécsi uj 
Burg-szinház egyik pinczehelyiségében tegnap délután 5 
óra után tűz támadt. A pinezében gépek, meg egy hordó 
olaj volt elhelyezve. Az említett órában egy munkás 
lement az illető helyiségbe és gyufával meg akarta gyuj- 
ta .i gyertyáját. A gyufa feje azonban lepattanva az 
olajba esett, mely azonnal fellobbant. Csakhamar a 
deszkák is kezdtek égni. Néhány munkás gyorsan oda 
sietett és a tüzet még a tűzoltóság megérkezése előtt 
szerencsésen sikerült eloltani.

— Öngyilkos vendéglős. Említettük már röviden, 
hogy Bécs egyik legismertebb vendéglőse, Breying Gusz­
táv öngyilkosságot követelt el. Az esetről most a követ­
kezőket írják: Breyinget tegnap délelőtt 11 órakor fel­
akasztva találták a Piaristengasse 60. szám alatt levő 
lakásán. Hogy lettét miért követte el, nem tudják. 
Valószínű azonban, hogy életunalomból lett ön­
gyilkossá, mert ü, a ki azelőtt kényelemben élt, 
az utóbbi időben fitestvérei kegyelmére szorult. 
Breying Bambergben született és 44 éves, nőtlen volt. 
Fivérével együtt átvette atyja vendéglőjét, melynek 
bátyja még ma is tulajdonosa. Breying mintegy 7 év 
előtt felbontotta a fivérével kötött társszerződést, kivette 
apai jussát és kibérelte a bécsi Wandl-féle fogadót. Ez 
az üzlet nem ment valami jól, igy hát Breying átköltözött 
Budapestre és itt átvette a «Hungáría»-fogadót. Várako­
zásai ennél az üzletnél sem teljesültek, azért egy idő 
múlva visszament Bécsbe és ott megnyitotta az «Unter 
den Arkaden» czimü ismert vendéglőt. Ez a vállalat 
egészen tönkretette és 1885. év május havában kény­
telen volt csődöt mondani. Breyinget vétkes bukás miatt 
több havi fogságra ítélték. Azóta a szerencsétlen ember 
lökról-fokra sülyedt. Költséges passzióival fel kellett 
hagynia és végül kénytelen volt mint üzletvezető aVolks- 
garten-vendéglübe lépni. Az utolsó hónapokban egválta- 
lában nem volt keresete, úgy hogy csak fivérei segélye­
zéséből tengethette életét, öngyilkossága Béesben nagy 
sajnálkozást kelt.

— Földrengés. Aquilából írják e hó 27-éről: Teg­
nap óta itt erős földrengés észlelhető. Az első lökést 
tegnap délután 2 óra 22 perczkor érezték. Éjjel 11 óra 
54 perczkor a földrengés ismétlődött. A lökés négy má- 
sodperczig tartott és sokkal hevesebb volt, mint az első. 
Reggel felé újabb négy heves lökést éreztek. A lakosság 
nagyon cl van rémülve, mert az 1703. évi nagy föld­
rengés, mely fél Aquilát elpusztította, körülbelül ugyan­
ilyen időre, február 2-ára eseti. A házak és műhelyek 
üresen állnak, mert mindenki a szabad ég alatt tanyá­
zik. Attól félnek ugyanis, hogy a házak össze találnak 
dőlni.

— Öngyilkos írnok. Mai lapunkban röviden emlí­
tettük, hogy Arthold Károly selmeczi születésű, po­
zsonyi kir. ügyészségi írnok tegnap Pozsonyban szivén 
lőtte magát. A boldogtalan ember öngyilkosságáról ma 
a következő részleteket írják: E hó 29-én, szombaton 
reggeli 4 óra tájban értesítették a pozsonyi kapitány­
ságot, hogy a Kisfaludy-utcza 29. sz. ház’kapuja előtt 
egy fiatal ember agyonlőtte magát. Plahota rendőrtiszt­
viselő a helyszínére sietvén, ott találta nagy vértócsa 
közepén Artholdot holtan. A szerencsétlen Írnok éjfél 
után 2 órakor hagyta el apácza-uteza 25. sz. alatti 
lakását, hol előbb mindenét becsomagolta egy bőröndbe, 
melyre jegyese nevét irta föl. Reggel’ fél négy óra táj­
ban becsöngetett a Kisfaludy-utcza 27. számú házba, 
s mikor a házmester megjeleni, ettől egy pohár vizet 
kért. Ezt megkapva tovább ment, s a 29. számú ház 
előtt ledobta magáról lelső- és alsó kabátját, ingujjait 
felgyürte, s egy zsebkéssel mindkét karján fel metszette az 
ereket. Úgy látszik azonban, hogy ezt a módot nem tartotta 
elég biztosnak az öngyilkosságra, mert ezután még egy 
egycsövű pisztollyal mellbe lőtte magát. Zsebében több 
levelet találtak, melyek közül egyik az ügyészséghez, 
másik Pozsonyban lakó kedveséhez, harmadik Olgyán 
(Komárommegyében) tartózkodó jegyeséhez, a többi 
egyes barátaihoz és ismerőseihez van czimezve. Az 
ügyészséghez intézett levél tartalma igen zavaros és 
érthetetlen ; a többit nem bontották föl. Artholdon hir 
szerint már a megelőző napokon őrülés jelei mutatkoz­
tak, ezt azonban csak tegnap vették valóban észre rajta, 
mikor Nechiba apácza-ulczai kereskedésében kéthárom 
pohárka hqueurt ivott. Magaviseletében föltűnt a keres­
kedésbelieknek az a különös modor, melylyel az egyes fió­
kokra ujjával mutogatott, s beszédéből az összefüggés tel­
jesen hiányzott. Öngyilkosságának okát bizonyosan 
nem lehet meghatározni. Kétséget nem szenved azon­
ban, hogy boldogtalan teltének végrehajtására nem ke-, 
véssé folyt be a kettős szerelmi viszonya miatt való 
töprengés. Lehet, hogy jegyese kötve tartotta, ö pedig uj 
kedvesével óhajtott volna oltárhoz lépni. Arthold múlt 
évi október hó 29-dikéig Beszterczebányán törzsőrmester 
volt a honvédségnél, s ezen minőségben 12 esztendőt 
szolgált. Múlt 1886. évi október 29-ikén a pozsonyi kir. 
ügyészséghez Írnoknak neveztetett ki, s mint ilyen, szor­
galmat, munkakedvet tanúsított, s hivatalos teendőit ki­
fogástalan pontossággal végezte. Pénteken délután, mikor 
az irodát elhagyta, még tréfált ismerőseivel, s azok kö­
zül senki sem gyanította szándékát. Hivatalos teendőit 
az utolsó papír szeletig kifogástalan rendben találták.
•-77" elo° álarozosbál Belgrádban. Belgrádból 
nC; K°nstantinovics Sándor, Milán király unokafivére

Belgrádban 
érthető, hogy

úszott; a kapunál, a lépcsőknél és a folyosókon di 
őrségek álltak. A bálon összegyűlt a belgrádi társaság 
egész créme-je. Megjelentek: a királyi pár, azonkívül 
hatalmak képviselői és nehány Belgrádban időző idegen 
tiszt. A hölgyek pompás jelmezekben jöttek el. Natália 
királynő, mint georgiai nő jelent meg. A király és az 
urak legnagyobb része pedig dominóban jöttek el. 
királyi pár tiz órakor jelent meg a palotában és reggeli 
hat óráig maradt ott. A divatos tánezokon kivid a «ko 
lót» is járták. Natália királynő Konstanlinovicscsal tán 
czolt, .Milán király pedig Konstanlinovicsnó asszonynyal 
A királyi pár, szeretetreméltóságával ez alkalommal is 
bebizonyította, hogy méltó arra a szeretetve, melyet 
népe táplál iránta.

— Muszka kémek az erdélyi megyékben. A 
Déván megjelenő Hunyad irja a következőket 
dévai utczákon ezelőtt néhány nappal keleties öltözetű 
fiatal ember járkált, kivert nyelii késeket árulva. Azt 
mondotta, hogy bosnyák. Feltűnt, hogy elég folyékonyan 
beszél magyarul. Azt mondta, itt tanulta meg, mióta 
benn van az országban. Szép karcsú ifjú: járása elő 
kelő, ruganyos. Társa is voll, 30—40 éves férfi 
de a vendéglői szállásán tartózkodott, legfeljebb a pinezér- 
rel bocsátkozva politikai fecsegésbe. Az ifjú azt mon­
dotta társáról, hogy gazdag ember, csak kedvtelésből 
utazik. Arra a kérdésre aztán, hogy miért ül annyit a 
szobában, úgy nyilatkozott, hogy rántottál készít. Utazók 
most azt beszélik, hogy ezeket a rántotta készítő urakat 
Brassóban elfogták s kiderült, hogy az egyik ezredes, a 
másik hadnagy az orosz hadseregben. Várak és vidékek 
rajzait találták nálok.

Rövid hírek. Szabadkán Turcsányi Béla 
odavaló ezukrászt e hó 26-án reggel kerljében 
egy szilvafan lógva felakasztva találták. — Tisza 
Kálmán-falva közelében a csendőrök egy Felter- 
mann Ulrik nevű jareki lakost megállásra szólítot­
tak fel. Ez azonban nem érivén magyarul, tovább 
hajtott, mire a csendőrük utána lőttek, s a negye­
dik lövéssel megölték. — Kecskedágán az ottani 
molnár kapával agyonverte Petiik Nikulájt, a ki a 
molnár feleségét elcsábította. — Tót-Kcresztu- 
ron Venezel Miklós tanító feleségét egy megdühödt 
tehén földre gázolta, s annyira összemgdosta, hogy 
a szerencsétlen nő pár óra múlva meghalt. — A 
piski csata évfordulóját a piski állami népis­
kola tanítói kara február hó 9-én ez évben is meg- 
ünnepli, mint rendesen. Az ünnepély reggel tiz óra­
kor gyász istenit i.?z I elet tel kezdődik. — Rozsnyón 
a két Lehoczky nővér e hó 19-én szobájukban sok 
kőszenet találtak rakni, s a kürtő szelepét véletle­
nül lefordították. Reggelre az idősebb nővért: Julis­
kát megölte a széngáz; a fiatalabbat sikerült esz­
méletre hozni.

= Rejtélyes haláleset a börtönben czim alatt 
említettük mai lapunkban, hogy Kuzmik György 927. 
számú egyfogatu bérkocsist, kit tegnap éjjel — állítólag 
botránycsinálás miatt tartóztattak le a rendőrök, reggel 
a IV. kerületi kapitányság börtönében arczozal a földre 
borulva, holtan találták. A rendőri sajtó-iroda csu­
pán ennyit adott ki az esetről, de hogy ezzel nem min­
dent mondott el, azt igazolta a hullának a Rókus-kór- 
házban ma délelőtt 10 órakor megkezdett felbonczolta- 
latása. A Müller rendőrorvos jelenlétében megkezdett 
bonczolás folyamán ugyanis a hulla homlokán tompa 
zuzódást vettek észre, továbbá konstatálták, hogy kopo­
nyája a homloktól a nyalcszirtig ketté van re~ 
pedve. Az orvosok a súlyos kiilerŐszak ilyen nyomai1 
észlelvén, a bonczolást félbenhagyták s bejelentették az 
esetet a főkapitányságnak, hogy az a bonczolásnak tör­
vényszéki orvos által eszközlendő folytatásáról intézked­
jék. Ez a bonczolás fogja holnap délelőtt kideríteni a 
gyanús haláleset okát s az ennek alapján megindítandó 
vizsgálat remélhetőleg megtalálja a választ arra, hogy a 
szerencsétlen bérkocsis kiktől és hol kapta haláltokozó 
sulvos sérüléseit ?

: Tűz. Ma este 11 órakor a. király-uteza 20. sz. 
ház tőzsdéjében tűz ütött ki. Nagyobb kár nem esett, 
mert a gyorsan kivonult tüzörség a tüzet mihamar elol­
totta.
= Baleset. Ma délután négy óra tájban az Andrássy- 

uton nagy népcsődiiletet idézett elő' egy kocsis vigyá­
zatlansága. Harkányi János kocsisa ugyanis fogatá 
val, melyben ura ült nejével, sebesen el akart hajtani 
egy társaskocsi és egyfogatu bérkocsi között. A bra­
vúrnak azonban majdnem szomorú vége lett, mert a lo­
vak megugrottak és a magánfogat nekiment a bérkocsi­
nak, s rudja olyan erővel ütközött abba, hogy a bérkocsi 
oldala beszakadt; de a nagy lökés a Harkányi fogatát is 
visszadobta, úgy hogy az rádült a másik oldalon haladó 
társaskosira és annak valamennyi ablakát bezúzta. 
Harkányi és neje szerencsésen kiugrottak a hintóból, a 
kocsis azonban lebukott a bakról, s a lovak pár lépés­
nyire elhurczolták. Szerencsére jelentéktelen bőrhorzso­
láson és az ijedtségen kivid a kocsisnak sem történt 
semmi baja. A meg. aduit lovak az összeütközés után 
vágtatni kezdtek a városliget felé, de a járókelők alig 
negyven lépésnyire a baleset helyétől feltartóztatták a 
száguldó lovakat.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Köszeghy Károlyt az operaház veterán éneke­

sét az intendáns határozatlan időre szabadságolta.
A népszínházban kedden, február 1-én «A mi- 

kádó» kerül színre, Adorján Sándor francziából átdolgo­
zott egy felvonásos bohóságával együtt. A darabban 
csak két szereplő van, de annál gazdagabb fordulatok­
ban. Az egyik szerepet Németh, a másikat Vidomé 
játsza.

Az orsz. magyar daláregyeoület, a pécsi köz­
gyűlés határozata alapján, február 2-án tartja meg 
rendkívüli országos közgyűlését a nemzeti zene-iskola 
termébén. Tárgyai lesznek : az elnöki jelentés, a kiküldött 
számvizsgáló, költségvetési s ügyrend módosító bi­
zottságok jelentései; a pénztárnoki és titkári állás be­
töltése.

— A «Marcla» Rákosi Jenő és Serly Lajos operet­
tje legközelebbi újdonsága lesz a népszínháznak. A 
személyzet nagy kedvvel tanulta a darabot, melynek 
ének- és karpróbáival már elkészültek, úgy hogy holnap 
már megtarthatják az első színpadi próbát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Gr. Zichy Jenő belvárosi képviselőnél vá­

lasztóinak negyven tagú küldöttsége tisztelgett. Marton 
Alajos a küldöttség szónoka ecsetelte a választók sajnál­
kozását képviselőjüknek jövőben való visszavonulása fe­
lelt. A választók őszinte hálaérzelöknek tolmácsolása után 
a szónok hitének adott kifejezést, hogy a szeretett kép­
viselő a hazának a főrendiházban is kiváló hasznára 
lesz, másrészről pedig választóival n rokonszenvef és 
baláli viszony! jövőre is fenntartja. Zichy gróf mégha- 
toltan válaszolt a bizalom és rokonszenv eme nyilvání­
tására s megígérte, hogy nem szűnik meg szolgálni a 
köz ügyel, s hogy különösen főtörekvése szeretett főváro­
sunk érdekeinek hő ápolása lesz, valamint hogy válasz­
tóival a baráti viszonyt fcntarlja.

— A belvárosi szabadelvüpárti választók febr. 
2-án a Ilungária-szálloda nagytermében gyűlést tnrla- 
nak, melynek napirendjére a belvárosi szabadelviipárt 
megalakítása, szervezése és a • képviselőjelölt kikiáltása 
van kitűzve.

— A fővárosi letótpénztárra vonatkozó 1887-ik 
évi költségvetéseket a belügyminiszter, a ma érkezeit 
leiratában jóváhagyta.

SPORT.

*eddiaamíarCZ03bált «kezelt palotájában.
R I 8,?iég nem volt álarczosbál iev hát ér
mSga0? AmKodn3ntkÍfnagy “éggé! várta" ezt „ 

uiaisagot. A Konstantmovies-féle palota fénytengerben

— Az első kerületi polgári kör jégpályáján nagy 
és díszes közönség korcsolyázott ma délután vidám ka­
tonazene mellett. A jég, az enyhe idő mellett is jó volt. 
Rendeztek korcsolya-négyest is, melyben körülbelül 40 
pár vett részt. A február 2-án megtartandó korcsolya­
versenyre, mint hire jár, bécsi kocsolyázók is szándé­
koznak lerándulrii. (Eddig is már többen neveztek, s a 
verseny általában igén érdekesnek Ígérkezik.) A közönség 
csak a sötétség beálltával oszlott szét. -

— A városligeti Jégpályán, mint' már megírtuk, 
pénteken délután a pálya meglazulása miatt félbe kel­
lett hagyni a korcsolyázást. A budapesti korcsolyázó­
egylet választmánya tudatja, hogy csak azért távolították 
el a korcsolyázó közönséget ez alkalommal, mert a pálya 
épségét óhajtották megóvni, nehogy a szokatlanul meg­
enyhült időjárás mellett a jég végkép elrontassék. Ve­
szély nem volt, mert már megelőzve leggondosabban meg­
vizsgálták a pályát. Ennek kapcsán megemlitjük, hogy 
a jelzett napon a pénztárnál . még a lecsengetés után 
sem szüntették meg a napi jegyek kiadását. A közön­
ség, mely ily módon megváltotta jegyeit kénytelen volt 
haza menni a nélkül, hogy korcsolyázhatott volna. A 
választmánynak gondja lehetne rá, hogy ily kellemetlen- 
segektul óvassanak meg a pálya látogatói.

A budapesti korcsolyázó-egylet választmánya 
tegnap Bwsbach Péter elnöklete alatt ülést tartott, 
melynek tárgyát * mesterséges jégpálya kérdése ké­
pezte. Beható megbeszélés után egyhangúlag elhatározta 
a választmány, hogy a fővárosi tanácshoz kérvényt nyújt 
be az iránt, hogy a városligetben a mesterséges jégpálya 
részére helyet engedélyezzen és folyamodványához a 
már kidolgozott részletes terveket is mellékli.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.-
— A lipótvárosi kaszinó Fáik Miksa dr. elnök­

lete alatt ma tartotta negyedik évi rendes közgyűlését. 
Az évi jelentés szerint 1885. év végével a kaszinó tag­
jainak száma 286 volt; az 1886. év folyamán beléptek 
29-en, kiléplek 17-en, úgy hogy 1886. év végével a ta­
gok száma 298-ra emelkedett. Az 1086. évi zárszám­
adás az előirányzott 422 fit 70 kr pénztári maradvány 
helyett 2868 frt 76 kr pénztári készletet tüntet fel s 
eme kedvező eredmény lehetővé tette, hogy az ez évi 
költségelőirányzatba a választmány a tagok által nyúj­
tott kölcsön törlesztése czéljábúl újólag 2050 frt fölvé­
telét javasolja. A jelentés tudomásul vétele után követ­
keztek a választások, melyeknek eredménye a követ­
kező : választmányi tagok : Aebly Adolf, domonyi Brüll 
Miksa, Burián János, Fuchs Gusztáv, Gundel János dr., 
Gyulay Béla dr., Kelecsényi Ödön, Kochmeister Frigyes 
br., Rácz Károly dr„ Singer Zsigmond, Vayda Adolf 
dr., erényi Üllmann . Lajos. Számvizsgálók : Demjén Ig- 
nác-z, Erőss Zsigmond és Quenlzer Henrik.

— A kir. természettudományi társulat kurzus 
előadásainak mai harmadik napján dr. Ilosvau Lajos 
folytatta előadását a khemiai alapismereték kifejtéséről. 
-Mai előadásának tárgyát az összetett testek között levő 
különbségek megállapítása képezte. A hallgatóság az 
előadást megéljenezte.

— A nemzeti kaszinó ez évi rendes közgyűlése 
ma délelőtt folyt le. A tagok nem mutattak valami 
nagy érdeklődést a közgyűlés iránt,.mert kevés számmal 
jelentek meg s minden nagyobb vita nélkül fogadták cl 
a választmány javaslatait. A közgyűlés elnökéül egy­
hangúlag Szjávy József koronaőrt kiáltották ki, aki 
mellett a kaszinó igazgatói közül jelen levő Andrássy 
Gyula gróf foglalt helyet. A régi választmány leköszön­
vén, beadattak a szavazati ivek az újra. Ezután fel­
olvasták a számadások felülvizsgálatára kiküldött bizottság 
jelentését az 1887-ik, valamint a jövő évi köllégvelés elő­
irányzatát. Némi vitát provokált a választmánynak az a 
javaslata, hogy az eddig tizenöt írtban megállapított ven­
dégdijak havonkint harmincz forintra emeltessenek fel. Csa­
tár-/ Lajos helyes indokolással mutatta ki, hogy a czélba 
vett újítás nem igen igéi- eredményeket, hivatkozott arra is, 
hogy a" világvárosok előkelő társaskörei arra törekednek, 
hogy tagjaikat a szükségtelen költekezéstől lehetőleg kí­
méljék, majd bebizonyította azt, hogy a nemzeti kaszinó 
eme helyes irányzattal szemben ellentétes álláspontot 
foglal el s az újabb intézkedések következtében a ka­
szinóban minden drágább lelt. Bossányi László ez ellen 
ama nyomatékos érvet hozta fel, hogy szívesen 
fizet az havonként 30 frtot, ki ily fényes társaságba 
uthat be. A közgyűlés magáévá tette az érve- 
ést és elfogadta a választmány javaslatát. Ez­

után közfelkiáltás utján megválasztották a költségve­
tési, könyvtári és számvizsgáló bizottság tagjait. Végül 
Andrássy Gyula gróf a választmány nevében előadja és 
indokolja ama javaslatot, hogy az alapszabályok 11. és 
18. pontjai, melyek szerint a belépő tagok 2C0 forint 
belépti dijat és évenkint 120 forint tagdijat tartoznak 
fizetni, oda módosíttassanak: hogy császári és királyi 
közös hadsereg valamint a m. k. honvédség lisztjei miután 
gyakran kénytelenek állomásaikat változtatni mentessenek 
fel a 200 frtos belépti dij fizetése alól és évi járulékaikat 
negyedéves részletekben törleszt hessék. Csalúry Lajos 
ezzel szemben azt indítványozta, hogy no csak a kato­
natisztek, hanem általában minden belépő mentessék fel 
a jövőben a belépti dij lefizetésétől, melynek magassága 
sok tiszteletreméltó s minősített embert tárt vissza a ka­
szinóba való belépéstől. Bossányi László a belépési dijat 
azzal ’ ’ ’ 
tásár 
A kiw
gróf Károlyi István igazgatónak, ki a kaszinó könyvtárát 
gyönyörűen restaurállatta, úgy hogy ez most berende­
zés tekintetében méltán foglal helyet az ország első 
könyvtárai közt. A könyvtár, melybe a kaszinó már 
150JXI0 frtot fektetett be, 30,000 kötetét, köztük ritka 
műkincseket és unikumokat tartalmaz. A hitelesítő köz- 
yülés febr. 6-ára tűzetett ki, midőn a szavazatszedő 
lizottság elkészülvén munkájával, a választások ered­
ménye ki fog hirdettetni. A Széchenyi-lakoma. napjául 
február 13-át tűzte ki, szónokul pedig általános felkiál­
tással Tisza Lajos gróf választatott meg A közgyűlés 
elé terjesztett jelentésből kiemeljük, hogy az 1886."ösz- 
szes bevétel 126,745, a kiadás 124,030 frtot tett ki. 
1837-re előirányoztatott: bevétel 93,206 frt, kiadás 86;606 
frt. A tagok száma jelenleg 719, az évi szaporodás 
30 volt.

A magyar közp. Fröbel nóegylet ma délelőtt 
11 órakor az újvárosháza, nagytermében diszíilést tartott 
abból az alkalomból, hogy a király az egylet buzgó és
tevékeny alelnökét^oseziziyezy-ő'ap/íírSnroltát a koronás
arany érdemkereszttel tüntette ki. A diszülésnek nagy és elő­
kelő közönsége volt; megjentek az egyleti választmány tag­
jai, a főváros több jótékony egyletének képviselői, ott voltak 
az egylet növendékei, továbbá számosán az érdeklődő 
közönség köréből. Az emelvényen br. Edelsheim-Gyulay 
Lipótné, Ráth Károly főpolgármester, dr. Kugler" Já- 
nosné, Virava János, Havass Rezső, Pélerfy József 
és még többen. Az ünnepelt alelölnököt küldöttség 
hívta meg a gyűlésbe, midőn megjelent zajos él­
jenzés fogadta. Katii Károly főpolgármester emelkedett 
szellemű beszéd kíséretében nyújtotta át a kitüntetés 
jelvényét. Beszédében kiemelte ama nagy tevékenységet, 
melyet Rosenzweig-Saphir Sarolta mint a Fröbel-nőegy- 
let alelnöke az orsz. közművelődés előmozdítása ügyé­
ben már évelt hosszú során át kifejteit, majd amaz óhajá­
nak adott kifejezést, hogy a kitüntetést viselje legjobb egész­
ségben és teljes megelégedésben a közhasznú egylet 
élén. Zajosan megéljenzctt beszéde végeztével a főpol­
gármester átnyújtotta a kitüntetésről szóló okiratot és a 
jelvényt. Ezután dr. Havas Rezső titkár a választmány, 
Pélerfy József a nőképezde nevében üdvözölte a kitün­
tetés részesét, a növendékek nevében egy leányka mon­
dott üdvözlő beszédet, három gyermek pedig bokrétát 
nyújtott át. Az emelkedett szellemű ünnepe.t a dalárda 
éneke fejezte. be.

—• A magyar tisztviselők országos egyesüle­
tének választmánya tegnap C. Lintner Imre alelnök­
iedé alatt ülést tartott, melyen az egyesület tagjául Fa- 
biny Teofil igazságügyminiszter is felvétetett. Az évi­
rendes közgyűlés márezius 26-án lesz.

— Az újpesti olvasókör tegnap, tartotta harmadik 
rendes közgyűlését. Ez alkalommal ejtették meg a liszt- 
ujitást, melynek eredménye a következő: Tiszteletbeli 
elnök: Pap Imre uradalmi főszámvevő, elnök: Busfy 
Korlát, alelnök: László Endre, jegyző: Vanyek Béla, 
pénztárnok: Korponay Ödön, ellenőr: Szalay J., könyv­
tárnok: Bojer Antal, gondnok: Nagy Alfonz.

A házépítő tisztviselők egyletének 
közgyűlése.

Ma tartotta évi közgyűlését a házépítő tisztviselők 
egyesülete, az uj városház egyik termében, a hol azon 
melegében találta még a levegőt, a mint az a munkás­
lakások kérdésének elutasítása után maradt. A tisztvi­
selők eme szövetkezete jobb órában kopogtatott a város­
házán, s kapott is egyelőre 117 telket, hogy megmutat­

hassa, csakugyan bir-e sikerhez jutni. A mai közgyűlés 
elé terjesztett jelentés részletesen előadja, hogy a sikert 
elérte, az átadott telkek — néhány kivételével — be- 
épitvék, egész uj városrész alapja van megvetve az 
Orezykert mögött. A miben nem tudott sikert elérni, az 
egyedül csak olyan ügyeknél történt, melyek elintézését 
teljesítését a város vállalta magára. Van ezek közt olyan 
is, a mely közgyűlési határozaton alapszik, például a 
telephez vezető két útnak (az üllői útról és a magyar 
államvasut régi pályaudvarától) kikövezése.

A városházán alakiban nem nyilvánul több előszeretet 
a tisztviselők házépítő mozgalma iránt sem, mint nyil­
vánult a munkások megtelepedés! vágya iránt, és mióta 
a törekvés több lett, mint egyszerű tervezet, figyelmet­
lenségnél, húzás-halasztásnál, nehézségeknél egyebet nem 
talál. Semmi, de semmi néven nevezendő áldozatról nincs 
szó, hanem csak egy uj telep és az illetékes hatóság 
közti viszony megkötéséről, vagyis hogy a hatóság mint 
hatóság — ugy szólva — vegyen tudomást róla, hogy 
a mely ezélra átadott bizonyos területet, az a czél 
van érve. Itt azonban gyorsan jönni kellene a többi 
következményeknek, ál kellene engedni további területe­
ket is. A kik barátai az eszmének, heves ellenzéstől 
tartanak; nem barátja pedig sok van ; közömbös is szá­
mos akadt, a ki csak azért nem ellenkezett, mert ugy 
sem hitt benne, hogy tisztviselők valamire vihessék. A 
további telkek átadására közgyűlési határozat van. Na­
gyon természetes, hogy a kik mint első települök épít­
keztek, megtakaritott kis vagyonukat befektették, e köz­
gyűlési határozat reményében telték, mert különben egy 
117 házból álló gyepszéli világ remeteségére nem szán­
ták volna el magukat. A közgyűlési határozatot utoljára 
is kötelező. Játszani vele bizony nem díszes; huzavo­
nát előidézni — az már nem szokatlan. Uk semmi sincs 
rá ; oktalan ellenszenv csupán.

Még a háziuri szempont is megoszlik. A józsefvárosi 
haziur ott a kálvária és az üllöi-ut vegének környékén 
épenséggel nem bánja, hogy az uj külsőváros által ő 
beljebb jut a városba, s nincs a közelében piszok. Ál­
dozatokat, csak mint ellenszenv ébresztő mottókat lehet 
emlegetni. Az átengedett területtel a városi hatóság 
jót telt, nagy segélyt nyújtott, de kárát sem vallotta. 
Annak a helynek értékesítésére az egyetlen mód 
ez volt. Tökéletesen kívül esik minden forgalmon, mert az 
Orczy-kert és kőfala kirekeszti a városból. A város el- 
satnyul már arra felé; elhagyatott, ronda. Egyetlen sor 
ház merészkedett a. kőfal mögött kiépülni. Milimárik lak­
nak ott. Közlekedést szorítani oda nem lehetett volna S 
az utak járhatatlanok; árok, szemét mindenütt. A kér­
déses terület, mióta megvan, mindig őskori állapotú. 
Egy kicsiny részén a milimárik termesztettek csatorná­
dét; a többi birka legelő, katonai gyakorló tér. A vá­
rosi leltárban egy öl 3 frtnyi vagyonértékben van föl- 
véve; a tisztviselőknek oda adták 50 krajczárl. Ez az 
árkülönbség esik a keserves áldozatok torkába. Átadlak 
eddig 28,5744 négyszög ölet 14,287 írtért, a mi a va­
gyoni leltár szerint közel 86,000 frt volna. De ugyan ki­
nek jut eszébe telket vásárolni csak 3 fr; ért is egy töké­
letesen elhagyatott, elzárt helyen; az csak összebeszélé 
utján lehetséges, hogy egyesült erővel kolonizálni fognak. 
Ut nélküli, minden nélküli helyre ki vágyik, 3 vagy 
5 frtos lelek után is ? Ki remélheti, hogy ott. rendezett 
városi viszonyok keletkezzenek még az ö életében ? De 
hát vé-ro is tegyük fel; csakugyan 3 írtjával fizetik 
ölét és építenek tömegesen. Akkor a városnak meg kell 
csináltatni az utakat, a csatornázást, bevezetni gázt, vi­
zet, mig 50 krajezávos telekár fejében ezt mind a tiszt­
viselőknek maguknak kellett és kell csináltatni. E költ­
ségektől megtérül a városnak az ut anyaga, a csatorna 
költségeinek fele, az is évek során, részletekben fizetve. 
Ugy tudjuk, hogy a vagyoni leltár az irányadó az árak* 
nál. Mi marad a 3 frtos árakból ezek után, föltéve, 
hogy "csakugyan kerekedik akkora mozgalom, mely az 
Urczy-kert mögötti sivatagig kihat. A tisztviselőknek leg­
alább is 3 írtban pedig benne van minden öl, de ne­
kik a főváros nem építtetett semmit.

A városi földek haszonbére nagyon csekély; sovány 
valamennyi. Azoknak a bizonyos iöldeknek holdja után 
számítható, de csak kegyelmesen évi 5 (öl) frt. A do­
logban jártasok tudni fogják, hogy ez sok. A legtöbb 
telek 180—250 öl, nehány 300—400 öl. Vájjon ezek. 
nek egyenkint a községi adója 5 frt-e évenkint, vagy ta­
lán egy telek után egy hold árendáját négyszeresen sem 
sok számítani ? Még a főváros terjeszkedési feszitő ereje 
mellett is lehet-e áldozatról beszélni, ha 15—20 év 
múlva csakugyan bekövetkezik, hogy Budapest eme leg­
lanyhább részében az építkező, kolonizáló hajlam már 
idáig dagadt, s itt keres elhelyezkedést. Lehel-e mon­
dani, hogy ez a terület kiszakadt, mint áldozat — nem 
az ur oltárára, hisz a tisztviselő'nem ur, hanem" kisza­
kadt á főváros vagyonából,, mint ajándék.

Hogy egy városnak környéke is szebbüljön, arra csak 
kevés város szorult ugy rá, mint Budapest, mely köldök- 
zsinórjának tövénél van elvágva minden üde és vegetá 
czionális függeléktől. Épülőben van oly telepe, mely 
szép, mely az egészségi föltételek mondvacsinált alko­
tása, melyhez hasonlót itt bent a városban produkálni 
lehetetlenség. Alig akad a ki megnézze (a ki egy kissé 
mélyebben utána nézzen) hanem egész nnimózitással — 
nem szenvedhetik. Csak egy félesztendő múlt el, hogy 
ott a czivilizáczió kapavágása megtörtént, s már megvan 
a hatás. Az Orezykert fala és a tisztviselői telep közt 
ott áll egy kis háromszögű terület, melyet az apáczák 
eddig ingyen kaptak kaszálónak. Ugyan mennyiért kérik 
ülenkint egyesek a várostól most azt a területet házhe­
lyeknek? Avagy az üllői országút szé.ire eső telkeket 
3—4" írtjával eladná-e ma a város. Az egész környéken 
minden telek ára felszökött. Egyedül az üllöi-ut szélére 
eső vonalban a város oly értékhez jutott, a háta mögött 
épült tisztviselői telep utján, melyhez csak a legszeren­
csésebb üzleti manőver segitheti-e vala, ha ilyesmi ugyan 
valaha valakinek eszébe jut.

Áldozatot emlegetni itt nem lehet. Az csak szólás­
forma. A rossz és drága lakások kényszerítő hatalma 
véletlenül oly szerencsés ötletre ragadott egy társadalmi 
mozgalmat, mely a legtisztább érdeke a városnak is. 
Egyik-részét épen a melyre még a jövő plénumái közt 
sem gondoltak, emeli; egy mintaszerű teleppel gazda­
gítja s életet visz magával a homokbuezkák közé. Tiszt­
viselő, lateiner áldozatot nem várt, de jóakaratot re­
mélt. Hogy most sokan mint a város , érdekeinek káro- 
sitoját akarnák kitömni ijesztőül a városi szántóföldek 
szélére — ez remélhetőleg morozus hangulat, mely el 
fog múlni.

A közgyűlésre nagy számmal jelentek meg az egye­
sület tagjai, kiknek száma most 329; a kik közül 117 
bir eddig telekkel, a többi pedig várja az Ígéret földét.
A közgyűlés a legcsöndesebbek közé tartozik, minőt 
csak tartani lehet.

Rózsa Péter (városi tanácsnok) elnökölt, ki az egye­
sület ügyeinek buzgó és szakavatott vezetője, Devecis 
Ferencz alelnökkel együtt. Legelfóglaltabb embere azon­
ban dr. Baló Géza titkár. Deputáczió, kérvényezés, já­
rás-kelés napról-napra megújuló teendője az elnök­
ségnek.

Az évi jelentés élénk képét adja egy mozgalmas esz­
tendőnek, mely a telepet végre valósította. Az odisszeák 
egész tanulságos lánczolata a 15 nyomtatott ivet elfoglaló

jelentés. Kezdi az építkezés első teendőinek felsorolásá­
val. A telek vételárán felül ölenkint mindenkinek még 
2 frt 50 krt. kellett fizetni egyengetésre, csatornázásra, 
vízvezetékre, utak csinálására. A járhatatlan homok közt 
ideiglenes utakat is kellett csináltatni, hogy építési anya 
gokat lehessen szállítani. Építési fővállalkozó Budapest 
egyik legjobb nevű építésze, Bobula János volt, a kivel 
41 házat épiltettek. Mások másokkal szerződtek. Novem­
ber elsején már megnépesült a telep, vagy hetven 
házba beköltöztek. Elismeréssel hangoztatja a jelentés 
a magyar kereskedelmi bank előzékenységét, mely a ta­
gok számára amortizáczionális kölcsönt nyújtott s igen 
coulansan jár el. A jelentés sajnálja, hogy az építkezé­
seknél a tervezett előkertek nem létesülhettek, mert a 
tagok idegenkedtek tőle. Kár az is, hogy többen a csa­
ládi házban bérlakásokat, sül pinezelakásokat rendeztek 
be, a mi a rendkívüli adómentesség remélhető kedvez­
ményétől ütheti el őket.

Lassan mentek, vagy sehogy sem mentek azok a 
dolgok, melyeket a városnak kellett volna mozgatni. 
Vízvezeték van, csatorna van, az utak építését megkezd­
ték. Ez az egylet feladata volt. De a telep csatornáját 
összeköttetésbe hozni a városi csatornával, a város fel­
adata, s erre 27,000 frt kellett. De erre fedezet nem 
volt. Az egylet tehát a főváros által viselendő csatorna­
építés költségét letette a főváros pénztárába. Ha ezt nem 
teszi, az összekötő csatorna ma sincs meg. Az igy lelett 
összeg most szabadul löl, miután a város idei Költség- 
vetésébe a 27,000 frt fölvétetett és azt a belügyminisz­
térium is helyben hagyta. Ennek az összegnek lekötése 
hátráltatta eddig az utcsinálást. Maga a telep csatorná­
zását a mérnöki hivatal 33,000 írtra számította, de szü- 
kebb körű árlejtés utján 7000 frtot sikerült abból megta­
karítani. A világítás dolgában semmi az eredmény. Az 
egylet maga csináltatott petróleum-lámpákat. Háromszor 
megújított kérelemre sem történt semmi, habár a gáz­
társulat köteles a csöveket minden csatornázandó és 
burkolandó utczában lerakni. A mérnöki hivatal kétszer 
jelentette, hogy nincs akadály, a gázgyár igazgató is 
azt mondja, hogy nincs kifogása — de a hatósági 
felszólítást nem kapja meg. A fővárost illeti, hogv 
a várossal össszekötő utakat (az Orczy-utat és a felső 
vámvonal utczát) rendbe hozza, s e vidék nyomorúsá­
gos állapotának véget vessen. Az idei költségvetésbe 
sincs föl véve. Az utczaszéleken a fák ültetését az ősz- 
sznl kellett volna meglenni; de a kérelmezésnek itt sem 
volt eredménye, indítványozza tehát a jelentés: hatá­
rozza el a közgyűlés, hogy a bajokat előadó s azok 
orvoslását sürgető memorandum intéztessék a főváros 
közönségéhez s egyenesen a törvényhatósági bizottság 
közgyűléséhez és ez küldöttségileg nyujtassék át a fő­
polgármesternek «Mi nem kérünk mást, — mondja a 
jelentés — csak azt, hogy a mint mi teljesítettünk min­
dent, a mi ránk kiszabatolt, ugy a főváros is legyen 
szives megtenni azt, a mit szerződés erejével hiró hatá­
rozattal magára vállalt, mert a főváros törvényhatóságá­
nak sem állhat érdekében, hogy azt, a mit határozatá­
nak komolyságában bízva, előzetes jószívűsége segélyé­
vel, jóhiszemüleg és nem csekély áldozattal létesítettünk, 
viszont kötelezettségeinek elmulasztása és létezésünk 
iránt tanúsított közönye által az élvezhetlenség, a meg­
semmisülés veszélyének tegye ki.

A további területek átadásáért is folyamodott az egy­
let. Ez sem jutott eddig érdemleges eldöntés alá. E ké­
relem megújítása is befoglalandó a memorandumba. «A 
főváros közgyűlése akkor, — folytatja az előterjesztés 
— a midőn a 117 házhelyet átengedte, határozottan ki­
jelenté, hogy a ^mennyiben ezeken boldogulva czélt 
érünk, a további csoportokat is rendelkezésünkre bo­
csátja s erre 5 évi batáridőt kötött ki. Mi eh se képzel­
hetjük, hogy az ország fővárosának közgyűlése írásbeli 
ígéretét nem teljesítené, szavát nem tartaná, annál in­
kább, mert ezután már sem csatorna, sem útépítés czi- 
mén újabb áldozathozatal szüksége fel nem merül : de 
reánk nézve a döntés sürgős, mert igen sokan az épít­
kezést még a jelen év tavaszán megkezdeni óhajtanák 
s a mennyivel későbben kapjuk meg az uj telkeket, 
annál drágább lesz az építkezés ; de ebből a fővárosnak 
semmi haszna nincs, tehát az ügyet huzni-halasztani 
nem méltányos dolog.»

A telep közelében levő katonai barakkórházat ép a 
telep felé ki akarták terjeszteni. Ez ellen az egylet fo­
lyamodott : elutasították. De a kiterjesztes nem fog meg­
történni. A házak közelében levő legelőt a tisztaság ér­
dekében, az egylet bérbe akaf'a venni; elutasították. 
Kért rendőri kirendeltséget; elutasították. A rendkívüli 
adómentesség iránti kérelemre választ nem kapott. Meg­
engedtetett, hogy az utczai szemetet egyes telkekre le­
hessen hordatni trágyának. Az előterjesztés kijelenti, 
hogy mivel az elnökség és a választmány elég ered­
ményt el nem ért, kész átadni helyét olyanok­
nak, a kik talán nagyobb eredménynyel működ­
nének. (Ez ellen a közgyűlés tiltakozott.) Végül 
javasolja az előterjesztés, hogy a tartalék-alap, (mely a 
kölcsönadó bankkal biztosítékot képez, s mely arra való, 
hogy ha valaki a törlesztendő részleteket fizetni" nem 
tudja, abból kölcsönt nyerjen), ugy szerkesztessék, hogy 
minden telektulajdonos abba egyelőre havonkint egy fo­
rintot fizet, a fizetési kötelezettség már augusztustól szá­
míttatván.

A jelentés igy végződik: «Egyesületünknek igen sok 
előítélettel, törekvéseinek reális alapon létele ellen táplál! 
ellenvéleményekkel, egyes, vagyoni érdekeiket koczká- 
zo'.tnak hitt háziurak ellenszenvével és oly befolyásos 
egyénekkel kellett megküzdeni, a kik azt hitték, a fővá­
ros óriás áldozatokba veri magát, ha törekvéseinket tá­
mogatja. Mi számot vetettünk e tényezőkkel s ehez kel­
lett alkalmazkodni magatartásunk és eljárásunknak, hogy 
a biztosított eredményeket lehetőleg érvényesítsük.és a 
reménybelieket ne koczkáztassuk.. «Svaviter in modo, 
fortiter in re.» Ez a mi jelszavunk.»

Egyhangú helyesléssel fogadták a jelentést, aztán pe­
dig a pénztári, a vagyonkimutatást közölték. Ezek azon­
ban végleges eredményt nem tartalmaznak, mert az 
ügyek még nincsenek lebonyolítva. A kezelési költségek 
2589 frtot tettek, mely részint a beiratási dijakból, ré­
szint a takarékpénztárban elhelyezett összegek kamatai­
ból fedeztetik. Az igéretbeli telkek árában is 11,324 frt 
van már lefizetve.

Felszólalás csak egy volt. Qál Ferencz tiszteletbeli 
elnök lemondását jelentette be, miután a közgyűlés 
abban a véleményben volt, hogy disz-czimröl, melyet 
valaki már viselt, lemondani nem lehet, ő is meg­
nyugodott.

A választmány újjáalakításánál nagy részben az eddi­
gieket választották meg. A választmányba megválasztat­
tak : Balthazar Béla, Kazár Emil, Kisfaludy Ákos, Pro- 
hászka Ferencz, Leypold Kornél és Nouvier Iván rendes 
tagoknak ; póttagoknak : Glanzer Mihály, Kosztka Antal, 
Tomcsányi Mór, dr. Karácsonyi Jenő, Révy Ferencz és 
Hofbauer János. Számvizsgáló tagoknak: Szedlacsek Já­
nos, Tobisch Ede, Jánszky Ede, (kik eddig is teljesítet­
ték e tisztet, s az elnök köszönetét nyilvánított nekik 
buzgalmukért); uj számvizsgáló tagok lettek: Benyó 
Vilmos, Szóváthy Soma.

Az elnök végül tudomásul adta, hogy kitűnő bizo- 
nyitványnyal tanképesitett nevelönö óhajt ott magán 
leányiskolát nyitni, havonkinti 3 frtos tandíjjal, ha 30 
tanítványa akad. Négy elemi és négy felsőbb osztályú 
iskola lenne; a két első osztályba fiuk is fölvétetnének. 
Ezzel kapcsolatban megjegyeztetelt, hogy már is van 
ott jeles nevelönö, ki szintén hatóságilag engedélyezett 
iskoláért folyamodik. Ez is mutatja, hogy e szép kis 
városrész az otthon minden irányban fejük.

Ezzel ért véget a közgyűlés.

Munkás-családház^k.
Ezer jóravaló, takarékos, értelmes munkás egyesületet 

alakított, hogy megtakaritott filléreiből magának s csa­
ládjának biztos és egészséges otthont szerezzen 

a főváros valamely külső telkén, vagy vala­
mely közel fekvő községben oly mimkáskolóniát 
alapítson, ahol szerény keresetének java részét ne 
eméssze föl a nagy házbér. E «munkás-családház 
építő egyesület», melynek tagjai közt legtöbb a kisiparos 
és csak nagyon kevés a tülajdonképen való munkás, 
ma tartotta évi közgyűlését a régi lövölde épületében- 
Körülbelül négy-ötszáz egyesületi tag jelent meg a köz­
gyűlésen, köztük több nő is. A férfiak legnagyobb részt 
a munkás- és iparos-osztály légintelligensebb elemeihez 
tartoznak, sőt vannak köztük kereskedők és hivatal­
nokok is. A mai közgyűlésnek, természetesen, legfőbb
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tárgyát a telekvásárlás ügye képezte, mely kérdésben a 
főváros törvényhatósága oly példátlan szükkeblüséget 
tanúsított az egyesülettel szemben. A munkások 
adták jelét csiiggedésüknek; sőt sokkal helyesebb irányba 
terelték a mozgalmat, mint amely irányban az eddig 
haladt. Kimondották, ugyanis, hogy nem ragaszkodnak a 
drága fővárosi telkekhez, noha megkísérlik még egyszer 
a tanácscsal az egyezkedési; de a Budapesthez leg­
közelebb eső községekben, mint Erzsébetfalva, Szent- 
Lőrincz, Kis-Pest stb. néznek telkeket, ahol azok igen 
jutányosak s az építkezés is olcsóbb, aztán nincs szük­
ség a nagy összegeket igénylő csatornázási, vízvezetéki, 
kövezés! és világítási befektetésekre s azonfölöl az éleim* 
szerek összehasonlithatlanul olcsóbbak, mint a főváros 
területén, ahol a magas fogyasztási adók miatt oly elő* 
nyös árakat soha nem remélhetnek.

A közgyűlés a legnagyobb érdeklődés közt a legpél- 
dásabb rendben folyt le, Záhonyi Alajos nyomdász, 
egyesületi elnök vezetése alatt. A rendőrség részéről 
Szabó Jenő rendőrfogalmazó volt jelen.

Záhonyi Alajos elnök tizedfél órakor megnyitván, a 
gyűlést, mindenekelüttt sajnálatának adott kifejezést a 
főváros tanácsának ismert elutasító határozata fölött. 
Hiszi ugyan, hogy az félreértésen alapult, mert lehetet­
len, hogy ne lássák, a kik e tárgyban határoztak, hogy 
a városnak is érdekében áll az, hogy munkás polgárai 
tisztességes otthonnal bírjanak. Nem is hagyott föl a 
reménynyel, hogy még sikerülhet az egyesületnek vá­
rosi telken építkeznie, de hogysem kegyelemre megad­
ják magukat a munkások, inkább Budapest határán kí­
vül fognak telket vásárolni. Nem kívánatos azonban, 
hogy egyesek talán hevük által elragadva kifakadásokat 
engedjenek meg maguknak, mert értesült arról, hogy 
még elérheti az egyesület azt, a mire eredetileg töreke­
dett, hogy a várostól jutányos áron kap telket. Mindaz- 
által, hogy két szék közt a földön ne maraddjon az egy­
let szükséges gondoskodni előre is olcsó kültelkekről, a 
választmány ez irányban már tett is lépéseket s nem 
eredménytelenül. A városra nézve pedig meg kell álla­
pítani a határidőt, a mikorra az egyesület annak végle­
ges határozatát elvárja. Végül a tanácskozás komolysá­
gának megőrzésére kéri a jelenlevőket. (Éljenzés.)

Más» Kálmán, szobrász fülszólalása elején legnagyobb 
sajnálatának ad kifejezést a fölött, hogy egy városi ta­
nácsnoknak, abból az alkalomból, hogy a munkás-ház­
építő egylet kérvénye ellen szavazott, valaki fenyegető 
levelet küldött, s .ez által a tisztességes munkásokat 
kompromittálta. 0 meg van arról győződve, hogy az 
egyesület tagjai közül ezt senki sem tette, hanem való­
színűleg olyanok tették azt, a kiknek érdekükben áll, 
hogy az egyletet kompromittálják. Reméli, hogy a kor­
mány s a városi hatóság be fogja látni, hogy az egye­
sületnek becsületes szándéka van, mert be kell látniok 
azt is, hogy a város kasszája fog az ezer munkáscsalád 
házai után járó adóval gyarapodni. Aztán a munkás­
telep létesítése által az egyesület lényegesen hozzá fog 
járulni Budapest szépítéséhez és fejlesztéséhez. Ezután 
hivatkozik a külföldi városok példáira, ahol a munká­
soknak egészséges olcsó családi házaik vannak. Hiszi 
tehát, hogy ha meglesz a bupadesti munkásokban a 
kellő kitartás, az általuk megindított mozgalom is czél- 
loz fog vezetni. (Éljenzés.)

Farkas Ede gépész élénk színekkel ecsetelte a fővá­
rosi lakásviszonyokat, amelyek a szegényebb családokra 
nézve elviselhetetlenek. Es á főváros, amely már egy 
Ízben megtiltotta a pinczelakásol: építését, ezt újból en­
gedélyezi ; pedig e dohos levegőjű pinczelakások nem 
embernek, de még állatnak sem valók, (ügy van!) Ami 
azt a névtelen fenyegető levelet illeti; meg van róla 
győződve, hogy azt nem magyar munkás lelte s tiltakozik 
annak még csak föltevése ellen is. (Zajos közbeszólás: Mind­
nyájan tiltakozunk !) A magyar munkás kér, nem köve­
tel. (Úgy van !) A magyar munkás elébb magyar ember 
aztán munkás. (ITgy van ! Zajos éljenzés.) Mig a kül­
földi munkás bombákat röpit .... elnök figyelmezteti 
a szónokot, hogy a tárgyhoz szóljon. — Farkas (foly­
tatólag): Egy német nevű városatya, ha jól emlékszem 
Prüeklernek hívják ... — Az elnök : Neveket nem 
kell említeni ... — Farkas (folytatva): e városatya 
nagynak találja az áldozatot, a melyet a munkások kér­
nek. Pedig a város évenként ezreket áldoz külföldi 
sport-lovakra: mi magyar munkások megkövetelheljük, 
hogy irányunkban legalább annyi figyelemmel legyenek... 
(Zajos helyeslés.) Ránk is illik a költő mondása; 
«Epitsz, de házad nincsen!» Mi is építettünk nekik 
palotákat, és nem adnak nekünk tisztességes lakást. 
(Úgy van ! Éljenzés. Közbekiáltások : Mert uzsorások ! 
rablók \) Szomorú, de igaz, hogy ily viszonyok közt a 
magyar munkást is megkísértik fölbujtogatni mindenféle 
külföldi emissziónáriusok ; ő azonban hiszi, hogy a ma­
gyar munkások nem engednek a esábnak, hanem férfias 
szilárdsággal kitartanak nemes szándékuk mellett. (Zajos 
éljenzés.)

Kokály Ignácz nyomdász egyesületi alelnük vissza­
pillantva az egyesület tevékenységére megemlíti, hogy a 
város már egy Ízben Ígért négyszög ölenként 50 kraj- 
czárjával városi telket; de azzal vádolták a munkáso­
kat, hogy rövidlátók, s hogy fekete szemüvegen át 
nézik a város ajánlatát. (Közbekiáltás: Nem igaz! 
mi nem vagyunk rövidlátók! Zajos derültség.) 
Pedig — folytatá — kérem megítélni ki nagyobb rövid­
látó: mi-e, vagy a városatyák, a kik feledik a főváros 
érdekét, mely azt sürgeti, hogy minden polgárának egész­
séges otthona legyen. (Úgy van! Csúnyaság!) Az a leg­
jobb állampolgár, a kinek saját otthona van. (Zajos él­
jenzés.) Mi családapák vagyunk, a kik egészséges ott­
hont akarunk építeni családunknak, hogy gyermekeink 
De legyenek áldozatul kitéve a ragályoknak, mi magunk 
pedig a házi urak önkényének, a kik 180—200 irtot 
kémek egy konyhából és egy szobából álló lakásért. De 
nekünk nem kellenek a város által építeni szán­
dékolt bérházak sem. Mert ugyan kik mehetnek ily 
egészségtelen kaszárnyákba? Csak gyermektelen em­
berek, vagy olyanok, a kik az erkölcsi szempon­
tot figyelmen kívül hagyják. Mi békét akarunk 
a városi atyákkal; de ha kényszerítve leszünk rá, úgy 
mindent el fogunk követni, hogy czélunkat elérjük. Kéri 
tehát a tagokat, hogy még egy ideig takarékoskodjanak, 
a mig a várostól leérkezik a válasz az egyesület uj 
kérvényére. (Nem kell koldulni többet!)

Stein József pénztáros fölolvassa a pénztári jelentést,
B mely szerint az egyesület vagyona. 61,220 irt 01 kr; 
a múlt évi bevételek pedig 43,888 frt 89 krt tettek. A 
közgyűlés a jelentést tudomásul vette. Ezután Schimp 
Lajos fölolvassa az ellenőrző bizottság jelentését, mire 
B közgyűlés a fölmentvényt megadta.

Tschutschegg Vincze nyomdász hosszas beszédben is­
mertette az akadályokat, amelyeket az egyesületnek leküz­
deni kell. Három tényezővel kell számolnia az egyesü­
letnek: 1. a háziurakkal, akik azt mondják, hogy a 
munkásokra nézve a családi házak építése csapás volna 
(zajos derültség) s a munkásokat e csapástól meg akar­
ják menteni (zajos derültség.) Ők azonban, valójában 
Bitói tartanak, hogy ezer család kivonul a bérházaikból 
a a házbér ezáltal leszáll. 2. A városi tanácsosai, amely 
ellenszenvvel fogadta Neményi Ambrus indítványát. 3. 
Azzal a körülménynyel, hogy a hivatalnok-telep mögötti 
területet, amelynek az az előnye lett volna, hogy jó 
közlekedési összeköttetése van, nem kapja meg az egye­
sület. Idején valónak találja, hogy a mozgalmat oda 
irányítsák, hogy a városi tanács közömbösségét megtörjék 
(Helyeslés.) Indítványozza tehát, hogy a városi tanács 
határozotára válaszul intézzen az egyesület beadványt 
a városhoz, a melyben a félreértéseket eloszlassák s ál­
láspontjukat megvilágítsák. E beadványt 100,000 pél­
dányban kínyomatni s tájékozás czéljaiból a vidékre is 
szétküldeni javasolja. (Helyeslés.) Ha ilyen beadványt a 
2ulu-kafferekhez intéztünk volna, azok jobban fogadták 
volna, mint Budapest városatyái. (Nagy zaj! Helyeslés.)

Herényi János késmüves azt látja, hogy a főváros a 
munkásoknak épenséggel nem akar telket adni; azért 
Bem is tartja czélravezetőnek, hogy újabb lépéseket te­
gyenek ez irányban, hanem egyszerűen megbízni óhajtja 
Bz elnökséget, hogy magántelkek után nézzen. (Zajos 
helyeslés.)

Mielőtt a benyújtott indítványok fűlött határoztak volna, 
megejtették az uj választásokat. A szavazatszedö bizott­
ság tagjai voltak: Bihari Lajos, Wolf Antal, Kalmár 
látván, Ritter János, Deák Ferencz, Konecsny Antal és 
Szuafszky János.

Heves vitát idézett elő a kezelési költségek fedezé­
sére szükséges összeg megállapítása. Végül tekin-
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tettel a tagok számának apadására, az eddigi heti £ 
m vett negyedévenkint 50 krt szavaztak meg. A tiszt 

useiök tiszleletdijait összesen 1000 forintban állapitól 
ták meg. 1
,..f'zután,.brindza Endre titkár fölolvassa a beadott 

u Vn ‘"'»lyányokat. Az egyikben Béres Pál hivatal 
szolga kimondatni kívánja, miután a várostól telekenge 
cieiyezes iránti kérvényükre többszöri sürgetésre sem 
nyertek kedvező választ, tegyenek még egyszer lépést 
s ha kérelmük egy hó leforgása alatt elintézést nem 
nyer, a főváros halárán kívül keressenek alkalmas tel 
keket. — A másik indítvány egyenesen azzal kívánj: 
megbízni az elnökséget, hogy kívül a fővároson szerez 
zen kedvező telket s azon az építkezést haladéktalanul 
kezdje meg. Az elnökség ez irányban már megtette 
elöleges lépéseket. Találtak is alkalmas és megfelelő 
területeket Erxsébetfalvűn, a szent-lőrinczi és szent- 
mihályi pusztákon, melyek egészséges jó fekvésű he 
lyek, olcsók s a mellett legközelebb gyors és olcsó 
közlekedési úttal lesznek a fővárossal összekap 
csolva. A szent-lőrinczi téglagyár igazgatójának Arnold 
nak ez irányban az elnökséghez intézett terjedelmes be 
adványát, mely az ottani telkek előnyeit és az adandó 
kedvezményeket részletezi, fel is olvasták s a közgyűlés 
nagy többsége lelkes éljenzéssel foglalt állást a mellett 
hogy a tervezett munkásházak a szent-lőrinczi pusztán 
építtessenek. Minda'záltal az elnökség javaslatára csupán 
a következő határozati javaslatot fogadták el: »Mondja 
ki a közgyűlés, hogy megbízza az elnökséget, miszerint 
a fővárosnál még egyszer tegyen lépéseket jogos és mél­
tányos kérelmük teljesítése iránt, a mennyiben pedig négy 
hét leforgása alatt elintézést nem nyerne, illetve ked 
vező választ nem kapnának, az elnökség a főváros te 
rületén kivid nézzen valamely alkalmas telek után s arra 
foglalót adhasson.»

A fővárosnál teendő további lépésekre az elnökség 
mellé a közgyűlés Tschutschegg Vincze, Bignio Károly 
és Tesclmuer Vincze tagokat küldi ki.

T Végül köszönetét szavaztak a magyar sajtónak _ 
Keménye Ambrus fővárosi képviselőnek a munkásházak 
ügyének lelkes fölkarolásáért s az újból megválasztott 
elnökség éltetése közben a gyűlés délután fi órakor 
szétoszlott.

MULATSÁGOK.
— Alárczosbál. A magyar gazdasszonyok 

orsz. egyesületének ma esti álarezos bálja az álar 
ezos bálok renomméejának helyreállítására is hatással 
volt. A közönség tömeges megjelenésével fejezte ki 
konszenvét az áldásos egylet irányában s ez nem 
csak a jótékonyság adója volt, mert a bál kö­
zönsége jól mulatott. Ez évadban a második ál 
arezosbál, hol nemcsak az egyhangú" fekete frakk 
dominál, hanem nagy számmal voltak csinos jelme 
zes alakok, elegáns dominók, úgy hogy az az egy­
hangúság, mely már-már unalmasokká tette az e fajta 
mulatságokat, helyet adott az élénkségnek, különösen a ma 
esti bál sikere volt érdemes, mert rendkívül nagy közönség 
hullámzott a termekben; képviselve volt ebben a társa­
dalom minden osztálya, az arisztokráczia épen úgy 
mint az előkelő polgárság. Az álarezosok is elismerési 
érdemelnek. Csinos jelmezek, elegáns selyem dominók 
varázsoltak élénkséget a fel és alá hullámzó nagy 
tömegbe. A programm eredeti mikadó meglepetéseket is 
Ígért, ezeket Pálmai Ilka asszony a népszínház prima­
donnája váltotta be jó pénzért az egyesület árvái javára. 
Yum Yum kosztümjében árult mikadó virágot, ezukrot 
legyezőt s más apróságot Pálmay Ilka "asszony s a fér­
fiközönség szívesen adóztatta meg magát. A ezukrászda 
előtt a rendező bizottság tagjai japáni szőnyegekből Íz­
léssel összeállított sátorban gondoskodtak arról, hogy a 
hirtelen kiürülő virágos kosarak újból megteljenek 
a katenazenekar és czigánybanda muzsikája mel­
lett, midőn éjfél tájban ritkulni kezdett a közönség 
a táncz is megeredt. A rendezés körül körül kiváló ér­
demeket szerzett a bizottság, melynek tagjai a követke­
zük voltak: Kármán Lajosné, Stoekinger Haynald Amália, 
Greber Miklósné, Lord Lajosné, Joanils Lajosné, Ku- 
randa Emilné, Khon Adolfné, Puclier Józsefné, Berndorl 
Auguszta, Császár Emma, Veisz Jánosné.

— Sport-Jelmezbál. Becs nem közönséges lelemé­
nyességet fejt ki a jelmezes mulatságok rendezésében. 
Minden farsangnak meg van a maga újdonsága, a maga 
eseménye. Az idei farsangban a sport került sorra, en­
nek különböző nemeit mutatták be sikerült jelmezekben. 
Az ünnepély tegnap a zenekedvelők termében folyt le a 
közönség rendkívüli érdeklődése mellett. Csoportokban 
tüntették fel a sport egyes fajait, volt lawn tennis, va­
dász, tourisla, korcsolya-sport. A jelmezek fényük és hű­
ségük által tűntek ki. Az udvartól Károly Lajos Viktor, 
Vilmos és Rainer füherózegek jelentek meg.

- A fővárosi Iparosok körében ma este hang­
versenynyel egybekötött tánczmulatság volt. A hangver­
senyben közreműködők közül különösen Mihályfiné Lá­
zár Mariska úrnő ragadta tapsokra a jelenvoltakat éne­
kével. Tetszett Müller Giza zongora, Molnár Margit és 
Wendt Anna ezitera, Novak A. hegedüjátéka és Eötvös 
Mihály szavalata is. Előadás után táncz következett. 
Jövő vasárnap szini előadás lesz.

— Az öcsödl Ifjúság mint nekünk írják özv. Soós 
Dánielné házánál, e hó 23-án a kun-sz.-mártoni első 
zenekar közreműködésével batyubált rendezett. A csalá­
dias színezetű fesztelen mulatság sikerének előmozdítá­
sában özv. Soós Dánielné szerzett érdemeket. Jelenvol­
tak: Tóth Károlyné (K.-Szt.-Márton), Hutiray Lászlóné 
és Krepsz Ferenczné (Sz.-András), Lengyel Györgyné, 
özv. Gaál Károlyné (Szarvas), Oláh Antalné, Molnár Mi- 
hályné, Gyüry Imréné, Suhajda Antalné, özv. Fejér Jó­
zsefné, Buzeskó Jánosné, Dezső Antalné, Blaskó La­
josné, Moravesik Ferenczné, Kohn Túbiásné, Mónus 
Lászlóné, Bárány Bella, Ledniczky nővérek (K.-Szt.-Már­
ton), Dely nővérek (Szarvas), Hutiray Margit, Krepsz 
Mariska (Sz.-András), Baky Ottilia, Gyüry Gizella és Jo­
lán, Dezső Zsuzsika és Mariska, Kovács Emilia, Mónus 
Teréz, Dezső Lidika, Kohn Jenny, stb.

— A fiumei kormányzó estélye Fiúméból távir- 
ják mai kelettel : Gr. Zichy Ágost kormányzónál tegnap 
fényes estély volt, melyre a város és vidék előkelő kö­
zönsége majdnem teljes számmal jelent meg. A kor­
mányzó vendégei között megjelent Lipót íőherczeg is, 
kit a kormányzó és neje fogadott. A főherezeget a ka­
tonai zenekar a néphynwusszal üdvözölte. Az első né­
gyest a föherczeg a háziasszonynyal tánczolta. A vendé­
gek közt a kormányzó nejének édes anyján és fivérein 
kívül számos idegen volt látható Abbáziából és a fővá­
rosból. A ház urának és a grófnénak lekötelező szives 
modora a társaságot majd reggelig együtt tartotta.

• A Csurgón felállítandó kisdedóvoda javára febr. 
19-én Csurgón a Daru vendéglő termeiben zártkörű 
tánczvigalmat rendeznek.

— A nagyszebeni magyar dalkör február 1-én, 
a «római császár» vigadó termében tartja meg tánezvi- 
galommal egybekötött dalestélyét.

A fehérmegyei társán kör február 14-én a fő­
városi vigadó kis termében jótékonyczélu zártkörű táncz­
vigalmat rendez.

házasság.
— Eljegyzés. Palkovics Gyula esztergommegyei 

földbirtokos eljegyezte Niedermann Ilonkát Niedermann 
Pál káptalani főügyész leányát.

— Esküvő. Dr. Karácsonyi Lipót fővárosi ügy­
véd ma tartotta esküvőjét Wilczek Laurával, Wilczek 
József földbirtokos leányával.

GYASZROVA?.
Özv. Bteln Jakabnó szül. Weiller Rozália, dr. Ull- 

mann Pál szerb kir. alkonzul anyósa, előkelő széles ki­
terjedésű család tagja, e hó 29-én meghalt 66 éves ko­
rában. A család gyászjelentése igy hangzik: Stein 
Salamon és neje szül. Franki Ida, gyermekeik: Irén és 
Imre; — Stein Albert és neje szül. Neufeld Ernesztin, 
gyermekeik: Jenő és Lila; — Stein Manó és neje szül. 
Csillag Ilona; — Stein Bódog és neje szül.Stein Lenke, 
gyermekük: Margit; — özv. Stein Lipótné szül. Stein 
Anna, gyermekei: Balogh szül. Stein Hermina, férje 
Balogh Kálmán — Gyula, unokái: Balogh Vilma, Jenő 
és Irén; — Boschan szül. Stein Eleonora és férje Bo- 
schan Károly, gyermekük: Sarolta; — Brüll szül. Stein 
Dénis, férje Brüll Zsigmond és gyermekeik: Dirstai 
Fischl szül. Brüll Irén, férje Dirstai Fischl Béla —

Henrik; — Stern szül. Stein Melánia, férje Stern Frigyes 
és gyermekük: Anna; — llllmann szül. Stein Aran" 
férjé dr. llllmann Pál és gyermekeik : Béla és Pista; 
Markbreit szül. Stein Friderika, férje Markbreit Sándor, 
gyermekük: Aladár: — özv. Stein Jónásné szül. Inselt 
Zsófia, gyermekei: Zsigmond, Manó, Rezső és Sándor 
~ Weiller Salamon, Weiller József és Hoch szül. Weil 
ler Mária; — özv. Breuer Gyulánó szül, Stein Fanny és 
özv. Stein Nátánné szül. Sváb Katalin mélyen megszo­
morodott szívvel jelentik forrón szeretett anyjuk, illetőleg 
anyós, nagyanya, dédanya, testvér és sógornő özv. Stein 
Jakabné szül. Weiller Rozália asszonynak, folyó hó 
29-én éjjeli 12 órakor, életének 6G-ik évében, rövid 
szenvedés után történt gyászos kimúltál. A boldogultnak 
hült tetemei hétfőn, f. hó 31-én délutáni 3 órakor fog 
nak a gyászházból: VI., Andrássy-ut 48, az izr, sir- 
kevtbe kisértetni és ott örök nyugalomra tétetni. Buda 
pest, 1887. január hóban.

Időeb Sziklay Ferencz földbirtokos Dömsödön élete 
61-ik évében meghalt.

Mittelmann József, a Rőser-féle kereskedelmi aka 
demián n német nyelvnek 18 éven át buzgó tanára, . 
kit e minőségben több főúri háznál is előnyösen ismer 
lek, tegnap reggel 6 órakor 46 éves korában meghalt. 
1 emelése ma délelőtt 11 órakor ment végbe, melyen az 
intézet növendékei a tanári karral testületileg jelentek 
meg s a koporsóra díszes koszorút tettek.

Hilcz Mariska esztergomvárosi vezértanitónöt e hó 
28-án temették el Esztergomban rendkívül nagy részvét 
mellett. A kován elhunyt kiváló műveltségű tanítónő 
végtisztességén részlvett a város összes előkelősége.

A hivat, lap jan. 30-iki számából.
Kitüntetés. Ö felsége Klein Alajosnak a horvát 

szlavón országos kormány osztálytanácsosának és az 
igazságügyi osztály vezetőjének, érdemdús működésének 
elismeréseid, a nevezett országos kormány osztályfőnöki 
czimét és jellegét adományozta.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. Bei 
ner Ignácz igazságügyminiszteri segédfogalmazót az 
igazságügyminiszteriumhoz fogalmazóvá és dr. lstvánffy 
Lajos budapesti kir. Ítélőtáblái joggyakornokot ugyanezen 
minisztériumhoz segédfogalmazóvá, fogházfelügyelővé a 
debreezeni kir. törvényszéki fogházhoz Sáray Zsigmond 
cs. és kir. 10. számú üteg-osztálybeli tűzmestert, végre 
hajtóvá a nagybecskereki kir. járásbírósághoz Kiss 
István ottani kir. törvényszéki telekkönyvi irodai gyakor­
nokot, a m. kir. pénzügyminiszter Szák József ügyvé 
det I. oszt. kincstári alügyészszé, a soproni rn. kir. 
pénzügyigazgatóság Gede János díjtalan adóhivatali 
gyakornokot díjas számgyakornokká, a soproni m. kir. 
pénzügyigazgatóság Tf essely János pénzügyőri vigyázót 
a Csáktornyái kir. adóhivatalhoz II. oszt. adóhivatali 
szolgává nevezte ki.

Áthelyezés A m. kir. igazságügyminiszter Sárkány 
Lajos galántai kir. járásbirósági aljegyzőt a pozsonyi kir. 
törvényszékhez, Bardócz Gyula dévai kir. törvényszéki 
Írnokot a hátszegi kir. járásbírósághoz, Pokorny Gusz­
táv szabadkai kir. fogházfelügyelöt a komáromi kir. tör­
vényszéki fogházhoz, Führing János szolnoki kir. tör­
vényszéki és Domsa Simon jászberényi kir. járásbiró­
sági Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Királyi adomány. Ő felsége az ó-radnai róm, 
kath. templom benső felszerelésére száz frtot, az egy­
házszegi róm. kath. templom építésére százötven frtot 
a hángkoviczai gör. kath. templom és lelkészi lak 
építésére százötven frtot, a lófalvi róm. kath. templom 
építésére száz frtot, a beregkukóczi gör. szert. kath. 
templom helyreállítására százötven frtnyi segélyt magán- 
pénztárából adományozott.

TÁVIRATOK.
Berlin, jan. 30 (Az Egyetértés távirata.) A 

Kreuzeeitung Belgium semlegességéről, néinet-fran- 
czia háború esetén azt Írja, hogy lm Belgiumba a 
francziúk benyomulnak, úgy Németország' sem lehet 
tekintettel a semlegességre. A semlegesség egyedüli 
biztosítéka, mint Bismarck egy ízben mondotta, a 
belga hadsereg.

Berlin, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
birodalomgyülést valószínűleg nem hívják össze 
márczius 10-nél elébb s miután ápril 1-ig a költ­
ségvetést le nem tárgyalhatják, valószínűleg egy 
negyedévre ideiglenes budgetet fogadnak el.

Berlin, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
Germaniának táviratozzák Rómából: «Ismétlem, 
hogy a pápának egy ténye sem irányul a czentrum 
ellen.» Ehhez a Germania ezt a megjegyzést fűzi: 
Ha — nem épen Rómából, de más oldalról vala­
mely katholikus lapnak írják, hogy Bismarck her- 
czeg a pápától oly nyilatkozatot vett, a melyet 
alkalmasnak talál arra, hogy azt a czentrum ellen­
zéke ellen fölhasználja, úgy a dolog súlypontja 
azokban a szavakban rejlik, a melyek Bismarckot 
arra bírják, hogy e lépést megtegye.

Strassburg, jan. 30, (Az Egyetértés távirata,) 
Az Elsässer Journal jelenti, hogy a deszka kivitelt 
Francziaországba eltiltották.

Róma, jan. 30. (Az Egyetértés távirata.) A tár­
gyalások Poroszország a Vatikán között, biztos ér­
tesülés szerint, végükhöz közelednek. A törvényja­
vaslatot tehát legközelebb az országgyűlés elé és 
pedig valószínűleg első sorban az urak háza elé 
terjesztik.

KÖZGAZDASÁG.
Pária, jan. 29. (Esti terménytőzsde.) Búza folyó hóra 

22.90 (= 11.50 forint), februárra 22.90 (= 11.50 
frt,) máreziustól 4 hóra 23.60 (= 11.85 frt), májustól 4 
hóra 24.30 (= 12 20 frt). Liszt folyó hóra 51.75 
(= 16.34 frt), februárra 62.25, (= 16.51 frt), máreziustól 
4 hóra 53.30 (= 16.83 frt), májustól 4 hóra 54 30 
(= 17.13 frt). Olaj folyó hóra 57.75 (= 28.99 rt,i, 
februárra 57.50 (= 28.87 frt), márcziustól4 hóra 57.— 
"== 28.64 frt), májustól 4 hóra 55.75 (= 27.99 frt), 
>zesz folyó hóra 39.50 (=21.62 frt), februárra 40.— 

(= 21.88 frt), máreziustól 4 hóra 40.75 (= 22.27 frt), 
májustól 4 hóra 42.25 (= 23.10 frt). Átszámítási árfo­
lyam 100 frank vista = 60.20 forint.

Nowyork, jan. 29. (Kabelsürgöny.) Petroleum finomí­
tott 70° Abel Test New-Yorkban januárra 6$. Phila­
delphiában januárra 6j}. Liszt 3.35. — Piros őszi búza 
helyben 92J cent (” 8.85 frt), januárra 91f cent (= 
8.78 frt), februárra 91£ cent (= 8.78 forint), júniusra 
Hőjj cent (= 9.11 frt), 100 kilókint. — Tengeri 48. — 
Gabona-fuvardij imperia'.-quarterkint Észak-Amerikából az 
angol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4 (= 1.18 frt 100 kilókint.)

Teendőink közgazdaságunk terén.
Az 1885-ik évi országos általános kiállítás egyes 

csoportjairól adott szakvélemények és az egyes ipar­
ágak érdekében tett javaslatok lényegének ismerte­
tését — a kiállítási főjelentés nyomán — a követ­
kezőkben folytatjuk:

16. Bútoripar és dekorativ lakberendezés.
(Thék Endre jelentéséből.)

A kiállítás bútoripari csoportja teljesen megfelelt. föl- 
adatának. Láttuk, mit tudunk és mit kell tanulnunk ; 
láttuk, mit érhettünk el egyes áldozatkész iparosok ha­
tárt nem ismerő megerőltetése által, láttuk, mit ért el 
az állam, mint ilyen, azon nagy áldozatok után, melye­
ket ezen a téren hozott.

Ismertetésünkben három osztályba kell soroznunk a 
bútoripari kiállítást: u. m. a tanintézetek, a fővárosi- és 
a vidéki butoriparosok kiállítása, mert ezen osztályok 
mindegyike külön természetű volt.

Ipariskoláink, melyeknek föladatául a bútoripar fej­
lesztése tűzetett ki, igen csekély kivétellel nem haladtak 
túl a kezdet nehézségein, sőt ezeknek is az elején álla­
nak. Ez iskolák az általuk kiállított tárgyaknál nem te­
kintették a költségeket, ennek daczára a kiállított tár­
gyak mind a kivitel, mind a helyes arányok tekinteté- 
>en, csak részben feleltek meg a várakozásoknak, sőt 

mondhatni, hogy egyes, különösen vidéki iskolák oly

tárgyakat állítottak ki, n melyeket magán iparosok alig 
bátorkodtak volna a kiállításra küldeni.

Ipariskoláink majdnem mindegyikénél hiányzott az 
életből merített tapasztalat, és az igy képzett fiatal ipa­
rosok sohasem válnak szakképzett munkás iparosokká 
Tisztában kell lennünk azzal, hogy mi a tanműhelyek 
föladata, mert ha ezzel tisztában vagyunk, akkor az 
erre szolgáló eszközök megválasztása nem lehet sem 
nehéz, sem kétséges. A tanműhelyeknek az a czéljuk 
hogy a valóságos műhelyt pótolják, hogy ügyes és szak­
képzett.munkásokat neveljenek. A kor növekvő igényeivel, a 
nyugati nemzetek előhaladottságával szemben a gyakor­
latilag működő iparosok legtöbbje nem tehet eleget a 
tanoncz- és munkás-képzés föladatainak. Ez igazság föl­
ismerése vezetett nálunk is a tanműhelyek meghonosítá­
sára. A tanműhelynek tehát az a föladata, hogy azt az 
alapos, az illető ipari szakma minden ágára kiterjedő 
képzést nyújtsa, a melyet a gyakorlati iparosok legna­
gyobb része ma már nem nyújthat. Ebből az követke- 
zik, hogy a tanműhelynek lehetőleg azonosnak kell len­
nie a valóságos mühelylyel, azzal az egy különbséggel 
hogy a tanműhelyben a tanoncz és munkás-képzésre 
kell a fősulynak esnie. A tanműhelynek is az élet szá­
mára kell nevelnie növendékeit, de a valóságos műhely 
fölött amaz előnye van, hogy azokat jobban és több 
irányban kiképezheti. Ha a tanműhelynek az élet szá­
mára kell nevelnie a növendékeket, akkor a gyakorlat 
szükségnek megfelelő tárgyakat is kell előállítania, mert 
különben nem nevelhet a gyakorlati iparba beváló nő 
vendékeket.

Ennek fölismeréséből önként következnek — legalább 
a biitoriparra nézve — a tanműhelyek szervezésénél és 
vezetésénél figyelembe veendő elvek. A tanműhelyek ve 
zetését csak olyan műhelyvezetőre lehet és szabad 
bízni, kinek alkalma volt a gyakorlati iparűzést saját ta 
pasztalából megismerni. Ennek a műhelyvezetőnek, 
nek nem kell a megélhetéssel gondolnia és kinek ren 
delkezésére állanak azon segédeszközök, minták, rajzok., 
szerszámok, melyeket az élet terhével küzdő iparos csak 
nehezen szerezhet meg, a műhely vezetésénél arra kell 
fektetni a súlyt, hogy növendékei mindazt tudják, a mit 
más iparosok növendékei, csakhogy mind ezt jobban és 
alaposabban. Legyen meg a növendékeknél az ügyesség, 
a fölfogás, a munkakötelezetlség érzete, a melyre itt is 
kényszerrel kell hatni. A tanműhelynek ép úgy,mint más mű­
helynek megrendelésre és eladásra kell dolgoznia, csakhogy 
ebben soha sem szabad megfeledkeznie egyrészt a ma­
gán iparosokkal való verseny korlátáiról, másfelől arról, 
hogy nagy áldozatokat az állam nem hozhat és nem is 
szabad hoznia. Minél jobban egyesíti magában az ilyen 
tanműhely a műhely igényeit az iskola föladataival, an­
nál jobban megfelelhet czéljának, illetőleg csak is igy 
képezhet szakképzett igyekvő munkásokat, kik egykor 
önállókká válva, terjesztői lesznek a jó ízlésnek és a jó 
ízlést párosítva a jó munkával, visszahódítják a hazai 
iparosok számára a veszendőbe menő belföldi piaezot.

A bútoripari tanműhelyekből, a mint azok most szer- 
vezvék, t. i. sokkal inkább iskolák mint műhelyek, 
már e szervezetnél fogva sem kerülhetnek ki az 
életben beváló munkások. Ha tehát reális czélokat 
akarunk elérni a tanműhelyekkel, akkor helyesen kell 
azokat szervezni, úgy, hogy közvetlenül az élet számára 
dolgozzanak és képezzék növendékeiket, azaz tanonczai- 
kat és munkásaikat. így szervezve e tanműhelyek az 
állam részéről sokkal kevesebb áldozatot igényelnének, 
következőleg a jelenlegi áldozatokkal is többet lehetne 
fölállítani, mert kétségleien, hogy a bútoripari tanműhe­
lyeknek eddig nem volt nagyobb befolyásuk a bútor­
iparra és nem is lehetett, már növendékeik csekély szá­
mánál fogva sem.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— Az osztrák-magyar államvasut-társaaág kö­

zös igazgatótanácsának mai Jouhert elnök vezetése 
alatt tartott ülésében elhatároztatott, hogy « csata-lévai 
vonalrész kiépítésével a Gregersen ezég bizatik meg és az 
engedményokmány leérkezése után a kiépítést azonnal 
megkezdeti. Azonnal elhatározta az igazgatótanács az Ot- 
tendorf-Porosz határ (Cholzen-Biaunau irányában) 
és a Wessely-Schudomeritz országhatár vasútvonalak 
kiépítését. Az igazgatótanács jóváhagyta továbbá a főváros­
sal több telek-részlet cseréjére vonatkozólag kötött szerző­
dést. — Az igazgatótanács azonkívül azt a fontos határoza­
tot hozta, hogy a török vasutak viszonyai és állapo­
tainak tanulmányozására tagjai sorából, Kor- 
mandie, De Serres, Hieronynii és Hegedűs igaz­
gató-tanácsosokból álló albizottságot kiild ki. Az albizott­
ság feladata lesz beható értesülést szerezni a török 
vasutak igen bonyolult viszonyairól és referálni az igaz­
gatótanács előtt a felől, vájjon a társaság érdekében ál­
lana-e a török vasutakkal valamely egyezségre 
Jutni és pedig vagy egy tarifa-egyezményt ille­
tőleg, avagy esetleg azok üzembevétele tehiiv 
tétében.

SORSOLÁS.
— Sorsolások februárban. Február hónapban a 

következő nagyobb sorsolások lesznek: Február 1-én: 
Budapesti Bazilika-sorsjegyek, főnyeremény 100,000 
frt, legkisebb nyeremény 25 frt, a törlesztési húzásnál 
minden sorsjegy 6 frt; Osztrák 1860-iki állami 
sorsjegyek sorozatszám-huzása (a nyerőszámokat má­
jus 2-ikán húzzák); Szt.-Genois-sorsjegyek, főnyere­
mény 50,000 frt p. p., legkisebb nyeremény 65 frt; 
bukaresti sorsjegyek, főnyeremény' 25,000 frank, leg­
kisebb nyeremény 20 frank; olasz vöröskereszt sors­
jegyek, főnyeremény 150,000 lira, legkisebb nyeremény 
60 lira, a törlesztési húzásnál minden sorsjegynél 30 
lira; török sorsjegyek, főnyeremény 300,000 frank, 
legkisebb nyeremény 400 frank. Február 15-én: Osz­
trák földhitelintézeti nyeremény-záloglevelek, 
főnyeremény 50,000 frt, legkisebb nyeremény 100 frt, a 
törlesztési húzásnál minden sorsjegy 1000 írttal.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*♦ Az első magyar gyapjumosó és bizományi

részvénytársulat múlt évi mérlegét igy zárla le: Va­
gyon: 1. telek vételára 14,684-62 frt, 11. telek vételára 
9130-54 frt, épület 91,830 08 frt, gépek 29,000 frt, iro­
dabútorok és gyári eszközök 3441-62 frt, adósok 
65,039-53 frt, gyártási anyagok készlete 3919-05 frt, 
nyeis anyagok és mügyapju 6378 07 frt, hamuzsir kész­
lete 3681-39 frt, pénzkészlet 19,960-31 frt, összesen 
237,065-21 frt. Teher: Alaptőke 700 ered. részvény á 
200 forint 140,001) frt, tartalékalap 12,325-85 frt, külön 
tartalékalap 24,000 frt, osztalékmaradvány 532 frt* el­
avult osztalék 422 frt, nyereménymaradvány 1885. év­
ről 4547-27 frt, munkás betegsegélyző-pénztár 599-73 
frt, értékcsökkenési tartalék 25,442-35 frt, nyeremény 
27,577 frt 16 kr, házbér 1618 frt 85 kr, együtt 
29,196 01 frt, összesen 237,065-21 frt.

* A főv. takarék és hitelintézet tározahitel- 
egylete ma d. e. tartotta első közgyűlését Beck Dénes 
elnöklete alatt. Az igazgatóság jelentése szerint a múlt 
évben a többrendbeli fizetésképtelenség daczára, a bí­
ráló bizottság szigorú eljárása folytán leszámítolt 132378 
frtra menő váltóforgalom mellett, minden 100 forinteyi 
hitel után csak f perczent veszteséget szenvedelt az 
egylet. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a fel­
mentvényt megadta. Ezután a választás következett. Bi­
zottsági tagok lettek: Brust Dávid, Berger D. H., Finály 
Izidor, Földiák Miksa, Glück ZsigT.ond, Silberberg K. és 
Steinbach S. rendes-, Graf J. Rosenzweig S. és Gunst 
Zs. póttagok.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Jan. 30. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom; —

A külföldi, különösen párisi (alacsony árfolyamok kö­
vetkeztében a mai vasárnapi magánforgalom nyomott 
árfolyamokkal indult meg, de az árfolyam-ingadozások 
aránylag nem voltak jelentékenyek. Osztrák hitelréazvény 
276.60 és 275.60 között ingadozott, magyar aranyjára- 
dék 97.55—97.35-ön köttetett.

11 őrekor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 276.30 
—276.40, magyar aranyjáradék 97.40—97.42$.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béca, jan. 30. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A mai vasárnapi magánforgalom szilárdan nyíl 
meg, de később az arbitrage eladásaira jelentékenyei 
ingadozó volt az irány. — Jegyeztek: Osztrák hitelrész 
, ny ~í,,^ 275.30 és 276.60, osztrák tartomány 
bank 231.25, magyar aranyjáradék 97.45—96.90.

12 orakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 276.40 
magyar aranyjáradék 97.

Délután zárulnak: Osztrák hitelrészvény 270.6( 
után 2/6, magyar anvjáradék 97 után 97,10.

GAZDÁSÁGI közlemények,
* Baromfi- és tenyész-allatklállltás Budapesten

A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter má­
jus 1-én, baromfikiállitással kapcsolatos szarvasmarha 
juh és sertés tenyészvásárt szándékozik rendezni a me­
lyet esetleg gépvásárral is egybekötnek. A miniszter föl­
hívja most a fővárosi törvényhatóságot, hogy a rendező 
bizottságba tagot küldjön s kéri, hogy a kiállítás és vá- 
sár czéljaira a közvágóhíd tere engedtessék ál.

NAPIREND: Január 31-én.
H*ptfr ’ Hé.ífö- — Róm- kath.: Nol. Péter hitvalló. - 

Írót.: \irgd - Görög-orosz: üanuár 19). Makár. Eufrúz- 
"Ia- ~„Zs!(ló: (schebat <>.)-. Kap kél 7 ó. .10 p nvu»T * í 5J P- - »old kél 10 ó. 47 p. d. e„ nyug^fK

Ißaesagttgyminisatep fogad c:, u. íj—1.?
Horvát minié,tor fogad d. e. 10—d. u."2.
A képviselőhöz ülése délelvP 10 órakor, 

óráról tadomikn*-oa akadémia üsszes ülése d. u. ö
P<temébemáVÍd hringversenye cslc 7 ómlmr a vigadó kis
Anh W.1^ai,lierÜ,í0tl kür fclnlvnsú estélye 7 órakor. Fel­

olvasó: tieksics Gusztáv.
Ad TÄ lrd6at^1, ?8ycsület választmányi ülése 

U. ii. ü orakor sápit helyiségébe:..
A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése d.

vfirosM™ tanácstermében.QyümMcsk,állítás a Köztelken d. o. 10-12 és d. u.

Vn!w^eiE«*"$,el.kórh4ia (Buda,déli pálya- 
111 óraTözötT m6g5Zeml,'lhet6 naP°nkiut délelőtt 10—

Nemzeti museum , term, és néprajzi (ár d. c. 9 ti. u. 1.
uazdasagl es tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10- 

1<Í es d. u. 2—4 órái».
rrsiy--«

Egyetemi fiivészkert az üllői-ulon d. e. ti—12 é» d u 
z—o óráig.

Múzeumi könyvtár d. e. 9- d. u 1-i»
Akadémlel könyvtár d. e. 9—1'/ '
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12."
Állat kert nyitva egész nap. Belépti dij 90 kr.

Felelös szerkesztő: < SS.

NYÍLT-TÉR.
A budapesti iparbanK felszámolásban
részvénytársaság részvényesei éi-lesilletnek, hogv minder 
egyes részvény véglegesen 3 frt 57 krral az illető részvény 
átadasa melleit 1SS7. január 20-étöl besárőla« 1887. éti 
február hó 2o-ig naponta délelőtt 9—12 óráig dr. Sehwar • ■ 
Gyula ügyvéd irodájában (VI. Várzlkör-nt lé.) beváltatik 
Ugyanazon a helyen s a kitűzött batáridőn iveiül a takarék 
pénztári betétek is visszafizettetnek. — Egyúttal íigvelmez- 
I'«,» részvényesek és betevők, hogv a fent kitűzött 
halandón belül fel nem vett összegek a kereskedelmi törvén, 
értelmében bíró betétbe fognak helyeztetni. 52-

_____  A felszámoló bizottság.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 28. Havi b. 2ti. 

Budapest, január 31-én,
Buborékok,
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Csiky Gergely. 
Személyek:

Somlay 
Szidónia 
Béla 
Róbert 
Gizella 
Aranka 
Rábay 
Szeráfi n 
Morosán 
Tamás 
Szereczkyné 
Cliupor 
Hámor 
Malvin 
Gombos 
Rangó 
Adolf 
Pelii 
András 
Betti

Vízvári
Sz. Prielle C.
Horváth
Benedek
Alszegi l.
Palotay P.
Szacsvay
Szacsvayné
Gabányi
Mihályi!
Lendvayné
Náday
Mészáros
H. Lánczy 1.
Pintér
Körú'srnezei
Faludi
Szerémi G.
Sántha
Rajnai G.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, február 1-én. 

Bérletfolyamban: 
Odette.

M.KIR. OPERAHÁZ.
IV. bérletsz.

Budapest, január 31-én.
EXCELSIOR.
Nagy látványos ballet 4 felv. 
és 12 kepben. Szerzetté Man- 
zotti Luigi. Zenéjét irta Ma- 
renco Romaldo. Betanította 

Smeraldi Caesar.
Személyek:

Fölvilágosodás n. Zsuzsanits 
Polgárosodás n. Coppini Zs. 
Sötétség dem. Smeraldi C. 
Papin Dénes Kiss N.

Vincze 
Nirschyné 
Pini H. 
Princzné 
Maruzzi F. 
Némethi 
Svetschine 
Huszarek M. 
Mazzantini L. 
Vittino

György 
Kunigunda 
Valentin 
Laura 
Fánni 
Vilmos 
Fritz 
Laura
Volta Sándor 
Arabs kdő . .
Rabszolgakdö Botticelli 
Ivhinai Ginghini
Angol utazó Murazzano

Indiai zenész Del Soldato 
Olasz aknász Rosi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 1-én.

Bévletsziinetben. 
Mefistof eles.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, január 31-én. 

Harmadszor:

Rokolyás biro.
Bohózaton népszínmű dalok 
kai 3 felv. Irta Szigeti J. Ze 

nejét szerzetté Konti J. 
Személyek:

Anlos Menyhért Szatmári 
Éva Pártényiné
Imre Eöry
Klára Pálmai I.
Benedek Németh
Gyöngyös M. Baranyai 
Zsuzsa Gyöngyösi I.
Margit K. Tóth I.
Halb Halász
Sánta Izsó
Ferhád basa Horváth 
Rusztem aga Kassai 
Mussza Vidor
Kukulics Újvári
Eudoxia Izsóné
Ephraim Füredi
Rachel Klárin'
Kócsag TirnovíV
Julcsa Szőes K.
Mnnczi M. Csatai Zs
Torka Béni I.
Egy legény Füredi K.
1- ső spahi Marton
2- ik » Földvári
3- ik » Egri
4- ik » Szigeti
ő-ik » Antalt!
Alabárdos V. Kovács

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, febuár l én."

A mihádó, vagy Tiiipi 
városa.

Ezt megelőzi: 
Először:

Borta és Bicska.

NÉMET SZÍNHÁZ,
Budapest, január 31-én.

Der
Stabstrompeter.

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orphenm
Somoesy Károly igazgató.

Hagymező-utcza 17, sz, ' 48
,„M.a 6 világhírű négy fóka fellépte, elővezotve Hr. Woodwan 
áltál. — Továbbá Mr. Hertz föllépte egy hölgy eltüntetésével, Adél kisasz 
EZí?iXr, run,n ur' ltaraYj Schenk és az összes szerződtetett tagok fellépte 

S® tfre“ jelentés í Kedden, február 1-én Francon Róbert hasbeazélö 
yVÍ.- *:,iz walzer-énckesnő és Jamina Frida német dalénekesni 

első fellepte. Február S-án Ludovika testvérek, a hires velocipedisták elei 
fellepte. 8

IDŐJÁRÁS, január 30. regg. 7 órakor,
•Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A nagy légnyomás (778—779) Közép 
Európából kiterjed annak többi nagy részére is (768—770) 
Kevés hőváltozás mellett az idő többnyire csendes, száraz

Hazánkban: Nyugotias, részben északi és délkeleties 
gyenge szelek mellett, a hőmérséklet valamint a légnyomái 
is keveset változott. Az idő napos, felhős-borússal változó 
éjjel nagyobbrészt gyenge fagygyal. Ungváron ólmos esi 
mutatkozott.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Nyugoton derűs, keleten változó felhő 

zetü, csendes időt várhatni, kevés hőváltozás mellett.

II

Közlekedési utmutzié.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 19-dih 

számában.
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4 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JANUÁR 31. 18S7
Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajozárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajozárral fizetendő". I « IIIRDETESE ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 

közlése után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

A (három éves)
elcsent okirat, illetve váltó 
önök müve, de a melyet én 
kényszerezköznek sem tartok 
alkalmazhalónak. Leveleim 

testvéremtől nem bizonyíthat­
nak ellenem semmi roszszat. 
Önök, a kik évek óla követ­
nek lépésről lépésre, johl) 
meggyőződések ellenére, hogy 
Indiák szolgáltatni nekem oly 
fényes elégtételt ? 266

Csillagom.
Megígérted, hogy megné­
zed e lapot, olvasd lehalj 
Ids menyecske óhajom! 1 
Téged látni, karba zárni.; 
csókol ajkra, s így tovább I 
tőled fhgg ha kell ez né­
ked. jer mielőbb, mert vár­
nak rád. Czígarell. 264,

R. Sz. 40."
f.evele van a kitűzött helyen.

261
T. P. 24.

Levele van a kiadóhivatalban.

__ Eladás.
Gyors cserző eljárás.

A Kästner szabadalom Ma­
gyarország részére 20174 17 

j sz. alatt szabadalmazva ela­
dandó illetőleg engedélyek ki­
adatnak. Kiismerve lett. hogy 

I eddig ez a legjobb cserzési el- 
. iárás. A bőrnek m>nösége va- 
j lóban príma. Vállalkozók szi- 
1 vcskedjenek mintákért és bő­
vebb felvilágosítás végett Rich- 

; tér Gusztávhoz Mngdehurg- 
ban Németországban Kaiser- 

I strasse 67 fordulni. 691
Eredeti régi

olajfeslmégyek 120. jeles mes­
terektől egycnkinl vagy részle­
tekben elköltözés miatt jutá­
nyosán eladók. Krlesités e lap 
kiadóbivalaláb.-.ii. 263

Kávémérés
a főváros legnépesebb negye­
dében beállott családi körül­
mények folytán előnyös felté­
telek mellett eladó. Bővebbel 
a kiadóhivatal.

Urasági bútorok,
elegáns és jó karban, lévő, 
egy fekete gyöngyház sza­
lon berendezés, ebédlő, 
úri valamint konyha és 
előszoba bútorok, függönyök, 
szőnyegek, olajfestmények, egy 
Wcrtueim pénzszekrény, azon­
nal egyenként vagy egyszerre 
lakással vagy anélkül, eladat­
nak. Dorottya-ntcza 8. I.em 
ajtó 15, délelőtt 9—12 dél­
után 3—6 óráig. 506

Egy palota
a VIII. kerületben nagy kelt­
és udvarral, szabadkézből 

eladó. Bővebb értesítést a 
kiadóhivatalban. 1059

Vétel.
Egy kisebb

birtok a főváros közelében 
15—80 holdig csinos bakházzal 
szükséges épületekkel és lel- 
szereléssel megvételre kereste-

Alkalmazást keres
Mükertész

ajánlkozik uraságokhoz f. évi 
április 1. vagy 24-től. Nevezett 
nős, ‘‘.6 éves, beszél magyarul 
németül és szlávul. Czim a 
kiadóhivatalban. 257

Házmesteri állást
keres a fővárosban egy gépész- 
meslcrcmbev, a ki házmesleri 
teendőkhöz is ért. Felesége jó­
házaknál szakái'snéskodoll ; 

gyermeke nincsen. Bővebb fel­
világosítást a kiadóhivatal ad­
hat. 1075

Alkalmazást nyer
Egy 4—6 osztályt

végzett fiatal ember gyógysze­
rész-gyakornoknak elfogadta­
tó egy ujonan felállított vi-

Nevelőnő
kerestetik, ki németül és zongo­
rázni tud, hetenkénti négy 
egész délutáni foglalkozásra 
kerestetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 504

Oktatás. _
Eranczia és angol
tanfolyamok fl-ik évfolyam. 
6 frt havonként, nrhölgyck, 
bélfő szerdán,péntek, urak kedd 
csütörtök, szombaton, magán- 
leczkék havonként 8 frt kez­
dők 4—ő.clőhaladottak 6—7-ig, 
franczia társalgás 7—8-ig. Czik- 
kek külföldi lapokba levelezé­
sek, fordítások franczia, angol, 
latin, német, magyar nyel­
vekbe és nyelvekből elvállal­
hatnak. A tanár lakik: IV. kér. 
Keeskeméli-ulcza 12.1. ein. 267

Nevelőül
vagy korrepetitorul, gimnázi­
umi, polgári vagy reáliskolai 
tanulók mellé ajánlkozik egy \ ](' 
végzett egyetemi hallgató, ki­
nek e téren való hosszas mű­
ködéséről jeles bizonyítványai 
vannak. Czim a kiadóhivatal­
ban. 1065

Különféle.

Lakás és bérlet.
Lakások,

: ók. Ajánlatok K. 8000 alalt ajdéki gyógytárba. Hol ? tudatja j tőknek lakásán. Ajánlatok .1 V. 
1020'I; indó hivatalhoz kéretnek. 1031' a kiadóhivatal. 205 I alatt a kiadóli. kéretnek. 265

Május elsejére liét na­
gyobb műsoilvmelvti ut- 
ezui lakás, a belváros 
legszebb helyén, bérbe- 
adauiló. Az egyik lakás: 
ö utezai szoba, konyha, 
előszoba; a másik lakás: 

a . « utezai- és két udvari
uranat szoba, konyha, előszoba

ad a francziában kezdőknek, I és eselédlak. valamint a 
a németben clőhaladottnknak { szükséges mellékhelyisé- 
is, egy 17 éves ifjú, az ille- j gek. A lakások évi bére 

ezer-ezer forint. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 1014

biztosai»!» és 
szer hnjkiliullás ellen

Védjegy mely a m. kir. mü ve­
gyészeti kisérleli állo­
máson Dr. Lieber, 
mann Leo tanár által 
megvizsgálva jónak 
találtatott. Akeloti 
hajnövesztő olaj 

erősíti a hajalapot, 
óvja a haj kihul­
lását ós sikeresen 

Schutz- előmozdítja a sza-: 
Marke káli ós haj növését. 

Utánzás ellen védjegy által 
védve. Kgy nagy üveg ára 1 Irt, 
egy kis öOkr.Kapható akészilőnél

LABSBiMG J.
fodrász és borbély,

Budapest, Vili., stáczió-utcza 2. sz.
859

j Valami pikáns nj!
_j,.Lauter zoielic ziichoii“! 

1 dobozzal és Pálmai Ilka
legjobb arczlcépével együtt. Hölgyek­

nek 87 kr., férfiaknak 97 kr. 
Kapható csak Bayer Sándor­
nál kcyepcsi-ut 30. és Budán,' 
Fő-ut 53. sz. Vidéki meg­
rendelések utánvét mellett pon­
tosan eszközöltetnek. 508

tizt. Lukácsfiirdő
(BUDÁN).

Női Gőzfürdő
muh™ mnilciicp. téli uszoda 
modenco, tlmaós medence, 
tecinészeies tinisód lnrríi««al sál

Úri Gőzfürdő
meleg medence, langyos me­
dence, liinsús medence, ludcg 

medence sut.

A medencék rsnpán természclcs 
forrAavizet tartalmaznak. A helyi- 
bégek jól Intettek s nabV kénye­

lem nul vannak berendezve.

Fürdő tour- és retourjog-yek
a lovasuton D • krajczlréil sze- 
uiélyonkiut, a kocsivezctűkuél 

válthatók.
jl fürdő igazgatóság.

ÓVSZER
r

Dr. LENXDOFI

szibériai
fagybalzsama

rövid ide r.lail biztosan eyógytl 
mindennemű fogyást, kéz-, 
orr- és fül-vöröasógot, 
börfolroyodóst, bütyük- 
daganat és vlozkotegot. 
Ara: próbalivecc.-ke un kr. 
egész üveg I Irt.
Főraktár TÓHÓK JÓZSEF 

l'yógyez' rl.-na Budapest. 1:1- 
rály-utoza VJ. ut

Nincs 1 öblít* t

Tsoliolkols tanár
áltál feltalált kö­
högés. rekedt­
ség. olnyálki- 
tiod&e, asthma,
rale mint minden 
tüűöbaj ellen leg- jobb óv szc-i nek bizo­
nyult a jó híreiül 
ismert Strausz 

A -lélb

Amerikai
Äiükivonat

Főraktár TÖRÖK JÓZSEF
gyógy szel tarában. Bposten király, 
itlcva 1'-’. SZ. 0. Szétküldé-i raktér-
Strausz A váczl-koruton, a 
sugár-ut sarkén lovöFonctere-Egy oki. szülésznőm*

hölgyek lanácsol és segedelmet palotában. Azonkívül kaphatók az
\ . , , ,,°l , , , I oi>*7.Ag minden johirii .TyoRyszortar^Vau.nyerhomek. rendezőit lakásán i doboz 20 kr, 6 doboz 1 frt, 

minden kényeim«*!, kiváló szol- továbbá ugyanazon kivonatból ob ilb- 
gálától, szüléseknél a lógna- i°uiilafl7,n^'cotiUMiEnn^,Za,ílP 
gyobb titoktartás mellett, lelki- i frt. g kis üvogs.so kr, o nagy 
ismeretes, ápolást és szól,irtás. üveg 5 frt. — Nnponkóntpostat 
biztosit: Bartsch Teréz, Koré- szállítás. tm
p?si-ul 39. sz. II. emelői, ajtó!
19. (Népszínház melleit.) fi!

Budapesti

évenkint három húzás, a legközelebbi már 
I február l én, június 1-én, november 1-én.

Pőnyei-emény
100.000 frt. 200,000 frt, 75,000 frt.

i Készpénzért vagy részletfizetés mellett a napi áron 
elad, és pedig:

3 dbot 1 frt- 10 kr havonkénti részlet fizetés mellett 
•'» dlml t Irt SO kr havonkénti részletfizetésmellett | 

j 10 dbot 8 Irt lí.'i kr havonkénti részletfizetés mellett

' X^XTCHS H. bank- és váltó-üzlete
Budapest. Dorottya-ntcza 9.

í Utánvét mellen - elóleges részletfizetés nélkül — mi sem küldetik el
Helyi Ügynökök magas jutalék (provisió) mellett 

alkalmaztatnak. 443

Szegények sorsjegyei, kiadja Bécs város tanácsa.
Főnyeremény 1000 arany stb. Egy eredeti sorsjegy ára 50 kr.

1 Nyilvános hnzás visszavonliatlannl 1887, frbrwár 22-én. 5100 nyeremény Icilib mint £0,01)0 frt értékben. |

Sok nyeremény aranypénzben, ezüst forintokban, béesvárosi ÍOO frtos sorsjegyekben, arany és ezüst tárgyakban.
•<,5ígm“!k. ki aÜíÍ? l'tlylcnhagyásúval Becs váró* tanácsa által rendoztctolt és az úgynevezett értépaplr-sorspiással, — melyek a sorsiegyek mennyiségéhez 

W-dositanak _ össze nem hasonlíthatók. in sorsjegy megrendelésénél 5 forint értékben azok Anicntesen küldetnek,, enye^ci mz.iosiianaK — össze nem Hasonlíthatók. 10 sorsjegy mogrend____
hivatalos sorsolást laistrommal együtt. — Kevesebb mint 10 sorsjegy megrendelésénél szív skodjonek még L'o kri portóra és a sorsolási lajstrom megküldésére mellékelni.

Ingyen sorsjegyek nem léteznek ezon sorsolásnál. - A vidéken kaphatók minden hank- ós váltéüzletben, a legtöbb postahi­
vatalnál és lotto-gyUjtödében. 197

SCHELHÄSSME^ és SCHÄTTEBÄ váltésizlete Bées-

A écsi zoitgomkésziíők
első ipartársulatának

Budapesti IV, VáCZÍ-UtCZa

ajánlja hangverseny-, rövid- és mignon-zongorák, 
pianinók, harmóuinmob dús készletéi. Zongora-kölcsönző 
intézet. Javítások és hangolások jutányosán számíttatnak és 

lelkiismeretesei) eszközöltetnek. 291

Társ
kerestetik 2—5000 forint befektetéssel, nagy hasz­
not hozó vállalathoz. Közreműködés nem okvetlen szük­
séges. Ajánlatok «R. S.» czim alatt MEZEI ANTAL hir­
detési irodájába Budapesten, Doroltya-utza 6. szára alá 

/ czinizendők. ól!

aiBUa

.1 ti
Görcsér-harisnyák,

selyemből é- czérnából, irrigateurökKúe- 
- marazky tanár ur mó,Isvere s/.crinl, ág-ybeté- 
* tek, légvánkosok, bougisk, katheterek, 

méhgyürük, sérvkötök ruggyantából i-= 
angol aczélból, suspensorlumok czérnából, 
szarvasi,Ötből l > gummlból, haskötök, köldök­
kötök. fecskendők kautsukból é- ónból, méh- 
fecskondök. szívóüvegek. tejszlvornyák, 
tojszlvók. szarvasbörtakarók, vánkosok, 
óvszerek, valamint készülékek clgycngült térti- 
erő (tehetetlenség) ellen, ara ezüstből ni forint, 
aranyból lno frt használati utasítással. Jegyzéke­

ket ingyen, legolcsóbban szállít:

Politzer Mór,
cs. és kir. szab. sérvkütü-gyára

Budapest, IV. kér. Deák Ferencz-utcza.
Vidéki megrendelések pontosan telje- 

sittetnek utánvét mellett.
Onmznl esököponyek, gummlczipök, ga- 
masllk és szarvasbör nadrágok nagy 

raktára. 3:mc

FELHÍVJUK

FIG YELMÉT A TARTALOM DÚS

Recompense de 16000 ír. - Nombrenses Medailles d’Or

ORSZÁG-VILÁG
CZIMŰ KÉPES HETILAPRA.

ELŐFIZETÉSI ÁRA
ÉVRE 10 FRT. FÉL ÉVRE 

NEGYED ÉVRE 2 FRT 50

Cili vm-vítst) < »1-.
A China-Laroohe nem közönséges rekláin-készilmény, hanem oly szer. melynek 

becset i-s hasznosságát u velő végrohajlult számos kíséri,>1. és tanulmány kétségen 
kivid bebizqnvitá.

Ezen bor-ehxir teljesen larlalmazza a legjobb kinal,éj-féleségek minden hatásos 
alkatrészét Ize rendkívül kellemes imég akkor is. |,a vasat tartalmaz). A kórházak- 
ban végrehajtott számos kísérlet mindig a legjobb eredményről tett tanúságot,
gyomorbántalmak, emósztetlonség, vérssotjénység, súpliór, gyenge feflö- 
des, ueíegBÚghőli Üdülés eseteiben és makacs lázak ellen.

Ara 3 és 3 forint. j 79
P Alí I S, i*no Droiil.

Magyarországi főraktár TŰRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Budapest, király-utcza 12.

Budapest, V., Níidor-utcza 4. szám.

íi iiri rulia verseny Mat.
Dngyörü szép frakk és salon öltönyökstb.

Csak két ár: 16 és 28 frt,
I -m WILI.Iti ÉN REIXKOPF.

W‘4ÜV.:J.V->Vírr.'fi-.

I
wmm

mmm
^ PALLAS irodalmi v.-i nyomdai vész vény társas á g kiadásúban megicleiit 

s ugyanott valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

A PALLAS nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott
J (kecskemeti-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSAGOK előtt.

IRTA
=E2Ó3>T ASZÉZil XÍTTO-Ó,

hites köz- és váltó-ügy véd, budapesti kir. ítélő-táblai pátbiró.

Ára 1 forint 80 krajezár.
«.-] ..Alig yan i°6* gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 

C-digele oly mostohán járt volna el, mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó törvé- 
-j nyeink szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért is megérthotésük s alkalmazásuk 
-J tekintetebul a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 

nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödési eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
lavadalinas. E hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka.

Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanem, részint 
hivatkozva az illető Jj-okra. részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad, a mely szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától a 
hagyaték átadásáig vitetnek. — Szószerint közöltettek az idevágó törvények, fontosabb 
es majdnem naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tabla elvi jelentőség? határozatai.

Végül külön cziml.cn tárgyaltatlak az egyházi személyek hagyatéka körüli eljárás 
valamint a rendestől eltérő öröklési jogszabályok. ’

Bízvást mondhatjuk, hogy e tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb és leg­
világosabb mű. °

A 1* .1 I. E, .1 s irodalmi és nyomdai részvénytársaság 11 
könyvkiadó hivatalában kapható: !

Szab. osztrák-magyar ailamvasut-társaság.

1 2459. szám.

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetlen 

javak az üzletszabályzat 61. íj-a értelmében I'. évi 
február íl-úii délután 3 órakor az állomás 111. sz- 
raktárában nyilvánosan el fognak árvereztetni. 

Budapest, 1,987. január hó.

__________ Az igazgató-bizottság.

A VÉGREHAJTÁSI
IGÉNYPEREK
tekintettel a bizonyítékok és jogügyletek harmadik személyek irányában! joghatályára

IRTA

latos
kir. itélő-táblai rendes bíró.

Beti'tvendt'H tárt/1/niutatőrnl.
•Ái*a 1 forint (50 krajezár.

I RATH MÓR könyvkereskedése Budapest (Haas palota).

!! Nagy árleszállítás!!
REGÉNYEK ÉS SZÉPIRODALMI
_____ MÜVEK.
Ezekből választott 100 frt áru mü 40 írtért, 50 frt áru 
mü 25 írtért, 40 frt áru mü 22 írtért, 30 Irt áru mü 
20 írtért, 20 frt áru mü 15 írtért, 10 írt áru mü 8 írtért 

rendelhető.

Szerző e munkája megírásával a törvénykezési gyakorlatnál élénken érzett 
szükséget kivan pótolni, mert tán a liirvénvkczes egyik ázában se merültek fel annyi nv„,„ ,'gtnypere!; elhirálá-álwi, A kir. .1. tábla és a Curia több
esetben, különböző nézeteket alkalmazlak s pcd.g mimlegviko végérvényes tmlálvlyal. 
,-zükséges lóhát, hogy a törvénykezéssel foglalkozók az igényperekben 'alkalmazandó 
jogi .s bizonyítási elveket további lomihmiuv tárgyává legyek: torákségeskülönösen, 
bogy a gyakorlati téren a kezdők, igém pevek t tárgyast» «)mulató szakkúiivvel bir- 
l.a-sanal: iuelyb.il az igényperekben .-.l<l.g követett itéikc/. ., módokat aitukiMlb»-. k 
es a törvénykezés oz agában az ollhonossígot könyebbeu megszere/li.-s---lc Sz-r:-'i 
"ei" :i döntvények szára:', összeállítását adln, meri u gyakran elfi-rö it.-li-lel. csak 
za.ar an hagytak volna a lamiliiiúiiyozni kívánót. Helyesebbnek látta munkáját a 
röviden összefoglalt elm. leli részszel kezdem, s u.: elm"l.-li ing-elvekre való lekm- 
icl.cl vezetni at az olvasol mindazoii konkret vseleki i., m. ;v,-k a:: egyes l.-beiö ii»r- 
venyes .jogügyletekből eredhetnek. Czélja volt, hogy munkája fonalán, mindenki ön­
maga is kepe-: legyen niQgyozudni a lelöl, minő legyen a pvrkitejlé.s és minő b-gyen 
a helyes elintézési mód B'

m

Az' „ÜSTÖKÖS“ a fővárosi sajtó többszöri 
nyilatkozata. Szerint a legjobb magyar hu- 
morisztikus heti lap, finom velin papíron. 
Vj évben fényes számmal jubilálta 30-ih év­
folyamát. Írja az egész ország, rajzolj áh a 

legkiválóbb magyar művészek. 
Előfizetési (íren egész e.vre 8 forint, félévre 

4 forint. 4G33
; Előfizetések „Az Ustökös-nek Budapesten“ czimzendök.

KORMÁNYRENDELET
A

GŐZKAZÁNOKRÓL
(közmunka- és közlekedésügyi m. k. miniszt. 22790, 86. sz.)

Ára 15 krajezár, bérmer.tes megküldéssel 17 krajezár.

UT* Megrendeléseknél 10 példányig legalkalmasabb a meg-! 
f'lelő összeget pénzűlalvánvon vagy levélbélyegekben bekül­
deni, mert az utánvétellel küldés aránytalanul" drága, s csakis i 
10 példányon felöli inegreiuleléseknél ezélszcrü.

Előnyös soi'sjeg;yvt1 (nem eleit).
logy mindenkinek níkaímjl «“M'jwals, miszerint magának olcsóbb és kényelmesebb módon mint részletlevelek utján 

__ ° a l"'a,nl0S "nl" ‘»•lolya.uon sokkal magasabban fizettetnek) ti leo-joi,),. leo-lculveUeb .a mennyiben tudvalevőleg sorsjegyek rész-
l»l» és. -'ül»»'»'« oh 1<‘í;o1<*sA1>I»

BAZILIEA S0BSJI6¥BKEf
OLASZ VÖRÖS*KERESZT SOR

BÉCS (városi kerület) WIEDEN

Hotel „Goldenes Lamm“.
Kitűnő fekvésű, a cs. k. udvari opera közelében. __
Több mint 100 szoba, 90 krtól feljobb. Nyomtatott 
szobaárjeí-yzékek. Lóvouat és társaskocsi minden 

irányban, a déli cs közp. úllamvasnt mentén.

488
megszerezze, a melyeknek

legteözcleToTol öa.-u.zá,sa m.áo: £bTor-u.dr Izló A-éan. less.
Főnyeremény 100,000 irt, t. i. 150,000, 100,000 lira arany mindén főnyeremény
eladoni a napi árfolyamon számítva, körülbelül 8 frt 80 knai dnrahonkénl osekélv In S ÄüältJfUl GáülBöfliy
hosszabbítási díj ellenében később is bármikor a vevő tetszése szerint fizethető le Azonnal •, fnd.iz^c0^- A !;‘fral'"k ""-'‘'sókéit letéti kamat melleit (I hónap alalt vagy meg-

jogyot (nem részlotlevelel) kan éSnm.nl 2ltelés0.U!,ln ,a vcv/í ef?>' a sorsjegy sorozata és számával ellátott letét-

^E3Zirdetóee3^
e felvétetnek

a kiadóhivatalban
—Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

_ , i08r0t azonnal jáSif“
Letetjegyek kiállítva bazilika sorsjegyekre :

1 drb sorsjegyről csak L Irt 50 kr. 3.0 drh sorsjegyről csak 3.0 frt 25 kr 
1 “ ;; u % " SO ,, I 3.5 « .. ' « 3.5 « SO «

“5 « 50 « j foglaló ssitkségeltetlk.

Letétjegyek kiállítva olasz vörös-kereszt-sorsjogyekre:
1 darab sorsjegyről .... 3 forint. | 3.0 darab sorsjegy .... 20 forint,

3-5 « » .... 30 «
25 « « .... 50 «

. . •>.... j-w « foglaló szükségeltetik.

‘< >B 8 ^ - bank- és váltó-üzlete, a „MAGYAR MERCUR“ kiadóhivatala liatvani-iitcza 17.
egésa évi elBfi^etési ára ccak 2 írt.

Nvomatik a kiadítulaHono,: Pallas irodalmi és nyomdai réssvénytárBasáeTtürtiraö^oén. Böitoest IV.. SlSutoza G. Ä

About E Egy jegyző orra. Regény. Francziából fordította 
. Beöthy Leó. ölt kr.

A|*ray Károly. A nagy hazafiak. Regényes korrajz. 3

Aszc.lay József. Szollomf röppentyűk. Diszkiadás. 3 frt, 
Bartalns István, Kot dudás ogy csárdában. 2 kötet

1 fii »0 kr.
Boötby Zsolt Rajzok. A Kisfnludy-társaság pártolói könyv- 

|, tára. I Irt .sí) |;r.
Boz Bickous. Burnaby Rndgo. Történeti regény. Angolból 

'! Bérezik A. fi koli-l. :> Irt. — Olivér Twist. Angolból for­
dította Gondol Dániel. I frt fitt kr.

Chorbuliez Victor. Egy becsületes asszony története 
1 2 kötél. 2 IVI.

Cooper J. F. Az utolsó mohikán. 4 rész. 1 frt 40 kr.
De la Tour gróf. Jelenetek u magyar életből. Fran-

I ez.iából Agai Adolf. 3 kötet. 1 Irt 50 kr.
Disraeli. (Lord Beaconsfieldl Lothoir. Regény Angolból 

Földy Geyza. 2 nagy kötet. 5 frt. ° °
Ebers György. Uarda. Történeti regény. 2 kötet. 4 frt 40 kr.

— Homo Sum, Regény. Fordította Tors Kálmán. 2 frt 80 kr 
Egy szop vipera. Regény. Angolból fordítva. 2 kötet. 1 Irt 24 kr 
Feuillot Octavo. Camors gróf. 2 kötet. 2 frt 80 kr — Egy 

szegény iijn története. Fordította Salamon Ferencz. A kis 
grófnő. Fordította Salamon Ferepiz. I frt.

Feydeau Ernő. A boldogság titka. 3 kötet. 3 f,t,
Fával Pál. A néma eziniborák. Történeti regéire. 7 kötet. 7 fi t. 
De Foö Dantei. Robinson Crnsoo utazásai, élményéi 

és csodálatos kalandjai. A liobin<ui,:ídok lörlénetévcl és 
a szerzu de tűi: l)._ életrajzával. ForditnUa Aluliiiosy Károly. 
(Az eredeti teljes híres regényi I írt 4() kr.

Guboriau Emil. Leco.j úr. ti kötet, fi fit 40 kr. Lecoq 
Orcivalbau. 3 kötet. .'! Irt.

Garibaldi tábornok. A szerzetes uralma, vagy Róma a 
XIX. században. Történeti regény. 2 kötet. 4 Irt. 

Uondrecourt E. A pampellunei lovag. Történeti regény 
7 kötél. 7 frt. ''

Gonzales ós Moleri. Buckingham herczeg hót osókia
2 kötet. I frt.

Herbert Lucián. Najroloon Lajos 1808-tól 1848-i».
Történeti regény. I. Napoleon Lajos ifjúsága. 5 kötet Ü 
Napoleon Lajos mint Carbonari. 2 kötet. 111. A kegyenczek 

; Morny Alircs. Persigny. IV—V. Strassburg. Amerika és Lon- 
! don. Boulogne cs Ham. 11 frt 00 kr.
Jósika Miklós. Egy magyar család a forradalom alatt. 

í1? kü,let,‘ 1,1 A BZ°8Óny ombev dolga csupa komé- 
dia. 4 kötet. 4 Irt.

Juste Tivadar. Mária magyar királyné II. Lajos öz­
vegye. Francziából Szász K. I Irt 40 kr. 

iB. Kemény Zsigmond. Férj ós nő. 2 frt 80 kr.|
ICoek Pál. Fehór ház. Regény. Francziából. 1 irt 50 kr 
Laboulaye Eduard. Paris Amerikában. 1 írt.
Mnnzoni Alessandro. A jegyesek. Milánói történet a XVII 

századból. Olaszból Beksics G. 1 Irt 80 kr.
Moissncr Alfred. Schwarzgelb. Történeti korrniz a múlt 

évtizedből. 8 kötet. 9 frt 20 kr. ^
Montópin Xavier. A kalandor. Történeti regény 9 kötet 

9 frt 40 kr. 1
Mühlbach Luiza. I-ső Napoleon fénykora ós hanyatlása. 

Regényes korrajz. 20 kötet. 10 frt. Benyovszky gróf Tör- 
ténelj regény. 4 kötet. 3 frt. lí. Katalin utolsó napjai.

I: Iőriénéli regény. 70 kr. Négy nap ogy színésznő óletó- 
j| bői. nO kr.
1 Petőfi Sándor. A hóhér kötele. James, Robin Hood, 
j Ford Holla Petőfi Sándor. I frt ííO kr.
I Ponson dn Torrail. A rojtélyos Páris. 8 kötet 8 frt
I ,A- ?i 1,°7®Í?Í' ,t;, 11 frl 40 kr. Egy grófnő kaland^

jni. 11 kötet. J I Irt. Rocambole ifjúsága 11 kötet.jl irt.
*■kü,cL 3 «• J* >-»

'TfL'iait«*
Rubel. Természet ellen. 2 kötet. 1 f,-|
Rákosi Jenő. Színmüvek. 2 kötél. Tartalom : Színre szint.

T'A Varuzsa- Az aradi vérnap. A krukói barátok.Aotiopus 2 hl.
Ti,,í"oU "*T-

Walter Lucia, a lammormoorl menyasszony,
1 oi le.ncti regény. I frt (10 kr.

Szolostoy Lászió Egy rab álmai. Költemények. 1 fit 50 kr.
S rrv. '';!',lák ,slvii" ^ "P- Szatbmáry

Kaioly, ti. Radákuó arczképével. 3 frt. 1
Tiasot V Esgterháay Gabriella herezognő. Történeti 

regény I Irt 80 kr.
Toldy István. Anatole. Regény. 2 frt.
Uchard M. Joau de Cbazol. 2 kötet. 2 fit 40 kr 
Vadnay Károly. Eladó leányok. 4 kötet. 3 frl 50 kr. 
vas Gorobon. Jnrátnsólet. Korrajz. 3 kötet 3 frl

V”aÄ,Aa,S-d‘ '-,1- Fra^iiM1
BZT Minden bárki által hirdetett egyéb müvek 

RÁTH MÓR könyvkereskedése által szinte a lehető 
1 legjutánijosabban és postafordulattal szállíttatnak.
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CSAK BKiil

Vidékre p|
F-ST óy? • . Fér fel evrj 
KülföldriJ
preSKb- 
szerződéib
[gy szán*

Tiszl 
felől. (M 
ben na 
hogy [ 
szágraJ 
a helyi 

Késf 
zatánaj 
hábort 
ha mej

így
lődés
gyezte,J
állam

EbbiJ
vonni

Mi
mennyi 
az esel 
nyeibej 
tatnék-l 
állam 
Nem 
egyik 
lyeket 
Azonbz 
len-eg^ 
támad. 
háborit| 
ideig.

Az
ez a k| 
minő 
kott. A| 
nye bel 
bér állj 
többi 
ban kel 
sági 
megtái 
az agge 
tézkedél 
niök.

De U 
gyobb 
minőkéi 
külföldöj 
a minisl 
illetékes 
kérdezte 
össze fi 
sek fog!

Az el 
vánunkl 
sokkal 
normal!

A ml 
abból

Kápráj 
azért a 
olyan raj 
lyet az 
tak megj 

A naj 
tasztikusj 
bizonyár 
veket, mi 
met bizttf 

Ezek 
oly enibt 
ról-naprs 
védelmét 
tartó ser 
nyit, hog 

De azd 
arczczal 
csak net 
meg is \] 
sem tudtl 

Méltós 
s a mint 
Száva je| 
szakadt 
ezolni.

— Grl 
tatva mad 
bér megll 

Xavér | 
— Ki 
— Lati 

tiszttartói 
S Száy 

tüntette 
volna.

semmije,
laktunk.

— Ahl 
Elméik! 

sen komc 
vagyon v| 

Csupa 
áll az 
ingatlanná 
azért név 
*nni; s


